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Faits saillants (1/4) 
Objectifs et méthodologie

 Élections Québec a mandaté BIP Recherche pour réaliser un sondage téléphonique visant à mesurer la satisfaction des électeurs à la
suite de l’élection générale du 3 octobre 2022. La collecte, effectuée du 7 au 24 octobre 2022, a rejoint 1 000 personnes admissibles.

 Une cible a été établie afin que la proportion des non-votants parmi les répondants soit le plus près possible du taux réel de non-
participation à l’élection. Au total, les non-votants comptent pour 30 % des répondants avant pondération et 34 % après pondération.

Image d’Élections Québec

 L’image d’Élections Québec est globalement positive, cinq des six énoncés mesurés obtenant une note de 7,8 ou 7,9 sur 10. L’aspect le
moins bien évalué (Élections Québec est un organisme efficace) obtient une note de 7,6 sur 10. Les votants, les 65 ans et plus, ceux qui
ont une scolarité universitaire, un revenu élevé, qui résident dans la RMR de Montréal, qui ont voté à la dernière élection fédérale et à la
dernière élection municipale ont une perception plus positive que la moyenne. Par rapport à 2018, aucun changement n’est observé.

Services d’information aux électeurs – envois postaux

 86 % des répondants disent avoir reçu l’avis d’inscription; 37 % d’entre eux ont consulté le Guide pour les élections provinciales qui
accompagnait l’avis. Près des trois quarts disent avoir reçu la carte de rappel dans la semaine précédant le jour du vote. Les votants ont
davantage reçu ces outils que les non-votants.

 Les répondants sont très satisfaits des trois outils d’information, six des sept aspects mesurés obtenant une note entre 8,9 et 9,2 sur 10.
La moyenne des évaluations s’établit à 9,0. Les votants, les 65 ans et plus, ceux qui ont une scolarité universitaire, qui ont voté à la
dernière élection fédérale et à la dernière élection municipale sont plus satisfaits. Par rapport à 2018, aucun changement n’est observé.

 Si cela était possible, 40 % des répondants préféreraient recevoir ces trois outils d’information en format électronique plutôt que par la
poste. Le cas échéant, 53 % seraient incités à les lire davantage.
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Faits saillants (2/4) 
Services d’information aux électeurs – numériques

 16 % des répondants – davantage chez les votants, les 18 à 44 ans et les universitaires – ont visité le site Web d’Élections Québec. Et
21 % ont consulté du contenu qu’Élections Québec a publié sur les médias sociaux, plus parmi les votants et les 18 à 34 ans.

 Les répondants sont satisfaits des deux outils numériques, les quatre aspects mesurés obtenant une note entre 8,0 et 8,3 sur 10. Les
votants sont plus satisfaits que les non-votants. On note une hausse de la satisfaction à l’égard de la pertinence de l’information publiée
sur les médias sociaux par rapport à 2018.

Services d’information aux électeurs – satisfaction globale

 La satisfaction globale à l’égard de l’information reçue d’Élections Québec est élevée, avec une moyenne de 8,0 sur 10 (stable par
rapport à 2018). Les votants, les 65 ans et plus, les francophones, les Canadiens, les plus scolarisés, ceux qui ont les revenus les plus
élevés, qui ont voté à la dernière élection fédérale et à la dernière élection municipale sont plus satisfaits que la moyenne. Cet indice
d’appréciation globale traduit mal les évaluations individuelles de chacun des outils d’information et de communication, la moyenne
globale des onze aspects mesurés étant de 8,7 sur 10.

Connaissances liées à l’inscription et au processus de vote

 Neuf répondants sur dix sont au courant de la nécessité d’être inscrit sur la liste électorale pour pouvoir voter.

 Le taux de notoriété des sept modalités de vote et d’inscription sur la liste électorale soumises aux répondants varie beaucoup : très
élevé pour le vote par anticipation (89 %); plutôt élevé pour le vote et l’inscription au bureau du directeur du scrutin (61 %), le vote et
l’inscription sur la liste électorale à domicile, dans les installations d’hébergement et les établissements de santé (59 %, en hausse) et le
vote possible par la poste pour les électeurs à l’extérieur du Québec (56 %, en hausse); nettement plus bas pour le vote ou l’inscription
sur la liste électorale dans un établissement d’enseignement (37 %, en baisse).

 Les votants, les 55 ans et plus, les francophones, les plus scolarisés, ceux qui ont voté à la dernière élection fédérale et à la dernière
élection municipale sont plus au courant des modalités de vote et d’inscription.
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Faits saillants (3/4) 
Participation

 Le taux de participation – qui était de 66,1 % pour l’ensemble du Québec – varie selon le profil sociodémographique des répondants. Les
18-34 ans ont moins voté (58 %) que les 65 ans et plus (74 %); les non-francophones ont beaucoup moins voté (42 %) que les
francophones (71 %); les femmes, ceux ayant une faible scolarité et un faible revenu ont moins voté que les hommes et ceux ayant une
scolarité et un revenu élevés.

 Les trois principales raisons d’être allé voter sont : voter est un devoir (51 %), le désir de changement (14 %) et avoir son mot à dire sur
la façon dont les choses sont faites (10 %).

 Les trois principales raisons de ne pas être allé voter sont : les répondants n’aimaient pas / n’avaient confiance en aucun parti, chef ou
candidat (17 %), ils étaient trop occupés, notamment à cause d’obligations familiales ou du travail (15 %, en baisse) et pour des raisons
de santé (14 %, en hausse).

 79 % des répondants ont voté lors des élections fédérales du 20 septembre 2021 et 57 % ont voté lors des élections municipales du 7
novembre 2021. On observe une corrélation entre ceux qui ont voté aux élections provinciales du 3 octobre et ceux qui ont voté aux
élections fédérales du 20 septembre 2021. La même corrélation est constatée avec ceux qui ont voté aux élections municipales du 7
novembre 2021. En fait, ces trois profils de votants répondent de la même façon à la plupart des questions du sondage.

Expérience de vote (répondants ayant voté)
Lieu de vote, moyen et temps de déplacement, heure du vote

 34 % des votants ont voté par anticipation (en hausse) et 55 % ont voté le jour des élections, le 3 octobre (en baisse).

 Les votants se sont rendus au bureau de vote principalement dans leur véhicule avec d’autres personnes (36 %) et à pied (31 %).

 70 % des votants ont eu besoin de moins de 10 minutes pour se rendre au bureau de vote (en baisse), 23 % ont eu besoin de 10 à 15
minutes (en hausse) et 7 % de plus de 15 minutes (en hausse).

 Le vote est bien réparti tout au long de la journée et il n’y a pas de période très achalandée ou très peu achalandée. L’horaire des
bureaux de vote (de 9h30 à 20h) convient à 93 % des votants.
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Faits saillants (4/4) 
Expérience de vote (répondants ayant voté)

Temps d’attente lors du vote et maximum acceptable
 60 % des votants ont attendu moins de 5 minutes pour voter et 8 % ont attendu plus de 15 minutes. Alors que le temps d’attente moyen a

été de 6,4 minutes (similaire à 2018), le temps d’attente maximum que les répondants sont prêts à accepter lorsqu’ils vont voter est
beaucoup plus élevé, soit 17,5 minutes, en légère baisse par rapport à 2018.

 Le temps d’attente est plus long entre 12h et 13h59 et plus court entre 18h et 20h.

Appréciation des services aux bureaux de vote
 Les votants sont extrêmement satisfaits des services aux bureaux de vote : sept des huit énoncés mesurés ont une moyenne de 9,4 ou 9,5

sur 10. L’aspect le moins bien évalué (la signalisation était adéquate) obtient une note de 9,2 sur 10. Les femmes, les 65 ans et plus et les
Canadiens sont plus satisfaits que la moyenne.

 Les trois principales raisons d’être insatisfait ou plus ou moins satisfait sont : le temps d'attente trop long (27 %), l’absence de courtoisie ou
de compétence du personnel (12 %, en baisse) et le fait de ne pas avoir reçu les instructions où aller voter (10 %, en baisse).

Satisfaction globale
 La satisfaction globale à l’égard des services offerts par Élections Québec est très élevée, avec une moyenne de 9,1 sur 10 (stable par

rapport à 2018). Les 55 ans et plus, les Canadiens et les résidents de la RMR de Québec sont plus satisfaits que la moyenne.

Intérêt envers certaines nouveautés aux services ou au système électoral
 L’ouverture des répondants à l’égard de certaines nouveautés aux services ou au système électoral varie beaucoup selon l’aspect mesuré.

Sept répondants sur dix sont d’accord à ce que le vote par correspondance soit offert à l’ensemble des électeurs québécois
(70 %) et que les bulletins de vote comportent l'option « Aucun de ces candidats » pour les électeurs qui n'appuient aucun candidat
(68 %). Ils sont plus mitigés face au vote par Internet (60 %) et au vote la fin de semaine (55 %). Ils sont minoritaires à approuver qu’une loi
oblige les électeurs à voter aux élections provinciales (45 %) et très minoritaires à approuver qu’on abaisse l'âge du vote à 16 ans (24 %).

 Les non-votants sont plus d’accord que les votants sur cinq des six propositions, l’exception étant qu’une loi oblige les électeurs à voter aux
élections provinciales.
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OBJECTIFS
Élections Québec procède à une évaluation de la satisfaction des électeurs à la suite de chaque élection générale provinciale
depuis 2003. Dans cette optique, six sondages ont déjà été réalisés, soit en 2003, 2007, 2008, 2012, 2014 et 2018. L’évaluation a
pour but notamment d’évaluer la qualité des services offerts, de mesurer le respect des engagements de l’institution, de mieux
connaître les attentes des citoyens et de cibler les améliorations possibles.

Dans son Plan stratégique 2019-2023, Élections Québec s’engage, entre autres, à faciliter l’exercice des droits électoraux et à
promouvoir la participation électorale. Dans ce contexte, le présent sondage a pour objectif de mesurer la qualité perçue de la
prestation de services d’Élections Québec, en matière d’information, d’inscription et de vote, à l’occasion des élections générales
du 3 octobre 2022, de même que la satisfaction générale des électeurs. Plus spécifiquement, il vise à :
 Connaître la perception qu’ont les citoyens d’Élections Québec.

 Mesurer la qualité perçue des services d’information aux électeurs par envois postaux et numériques de même que la
satisfaction générale à l’égard de l’information reçue et les améliorations souhaitées.

 Mesurer le taux de connaissance des modalités de vote.

 Connaître les raisons pour lesquelles les votants sont allés voter et pour lesquelles les non-votants ne sont pas allés voter.

 Mesurer, chez les votants, les caractéristiques de l’expérience de vote de même que la satisfaction générale à l’égard des
services offerts et les améliorations souhaitées.

 Comparer les résultats obtenus en 2022 avec ceux des élections précédentes en vue de suivre l’évolution de la qualité perçue
des services et de la satisfaction des électeurs.

 Mesurer l’intérêt envers certaines nouveautés aux services ou au système électoral.

Objectifs et méthodologie (1/5)
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POPULATION VISÉE ET SÉLECTION DES RÉPONDANTS
La population cible est composée des citoyens canadiens âgés de 18 ans ou plus et ayant droit de vote au Québec.

Le sondage a été administré par téléphone.

La procédure de sélection dans chaque ménage sondé comportait deux étapes :
 après avoir lu l’introduction, nous avons demandé à la personne qui a décroché la ligne combien de citoyens canadiens

âgés de 18 ans ou plus et ayant droit de vote au Québec, en l’incluant, demeurent dans son foyer;

 puis, parmi les personnes répondant à ces critères, nous avons demandé de parler à la personne dont la date
d’anniversaire est la plus rapprochée du jour de l’appel.

Cependant, une fois la cible des votants atteinte – et étant donné la difficulté de rejoindre les non-votants – la deuxième étape
de la procédure a été modifiée. Nous avons plutôt demandé à parler à une personne du ménage qui n’a pas voté.

PLAN D’ÉCHANTILLONNAGE
Le plan d’échantillonnage a porté sur deux variables :
 Votants et non-votants. La cible de non-votants a été établie à 30 %, ce qui est assez près du taux de non-participation réel

aux élections générales du 3 octobre (33,85 %).

 Géographique : 50 % dans la RMR de Montréal, 10 % dans la RMR de Québec et 40 % ailleurs au Québec.

L’échantillon a été produit par la firme Échantillonneur ASDE. Il s’agit d’un échantillon probabiliste stratifié avec génération
aléatoire des numéros de téléphone. Les numéros de téléphones cellulaires ont représenté 25 % des numéros générés au total.

Objectifs et méthodologie (2/5)
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COLLECTE DES DONNÉES
Un prétest a été effectué le 4 octobre, soit le lendemain de
l’élection générale du 3 octobre. Aucune modification
d’importance n’a été apportée au questionnaire.

La collecte proprement dite a eu lieu du 7 au 24 octobre
2022, en français ou en anglais selon la préférence du
répondant.

On compte un total de 1 000 répondants, ce qui est
conforme aux objectifs établis dans l’offre de services.

Le taux de réponse est de 38,1 % (voir les détails ci-
contre).

La marge d’erreur est de :
 3,1 %, 19 fois sur 20, pour les questions posées à tous

les répondants (1 000);

 3,8 %, 19 fois sur 20, pour les questions posées aux
répondants votants (662);

 5,3 %, 19 fois sur 20, pour les questions posées aux
répondants non-votants (338).

La durée de réponse moyenne pour compléter le
questionnaire était de 15 minutes. Les versions française et
anglaise du questionnaire sont présentées en annexe.

Objectifs et méthodologie (3/5) Fréquence TOTAL

Numéros utilisés 6 356

A. Numéros non valides 1 698
Hors service 1 600
Non résidentiel 24
Télécopieur / Modem 74

B. Numéros hors échantillon 1 441
Âge et maladie/incapacité permanente 90
Problème de langue 48
Duplicata 0
Non admissible 0
Quota votants atteint 1 303

C. Numéros dans l'échantillon pour lesquels
il n'a pas été possible d'établir l'admissibilité 1 357

Pas de réponse / boite vocale(1) 1 020
Refus avant d'avoir établi l'admissibilité 337

D. Numéros dans l'échantillon admissibles pour 
lesquels l'entrevue n'a pas été complétée 860

Absence prolongée 1
Questionnaires incomplets (refus de terminer) 7

114
Refus après avoir établi l'admissibilité 738

E. Entrevues réalisées au complet 1 000

Calcul du taux de réponse(2 ) E 1 000

C x (TA(3))+D+E 2 625

(1)

(2) Présenté selon les normes de l'ARIM.

(3) TAUX D'ADMISSIBILITÉ : D+E 1 860 0,56
B+D+E 3 301

Rendez-vous pris pour après la fin de la collecte

38,1%

Pour qu'un numéro puisse être considéré comme pas de réponse , il doit correspondre à un numéro 
qui a toujours été sans réponse tout au long de la collecte de données. Ainsi, par exemple un rendez-
vous non complété pour lequel il n'y a pas de réponse au moment du rappel doit être considéré 
comme rendez-vous non complété et non pas comme pas de réponse .
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PONDÉRATION ET TRAITEMENT DES DONNÉES
Les résultats ont été pondérés selon cinq variables :
 le genre, l’âge, la scolarité et la région, en fonction des données du recensement 2021 de Statistique Canada sur la

population du Québec.

 le taux de participation officiel à l’élection du 3 octobre; selon les données d’Élections Québec, ce taux se situe à 66,15 %.

Pour le traitement des données et l’analyse des résultats, nous avons retenu dix variables de segmentation :
 Le vote, le genre, l’âge, la langue parlée à la maison le plus souvent, la scolarité, l’immigration, le revenu familial brut, la

région, le vote à la dernière élection fédérale et le vote à la dernière élection municipale.

 Pour le bloc de questions portant sur l’expérience de vote – répondu uniquement par les votants –, nous avons ajouté une
variable de segmentation : le lieu de vote (vote par anticipation ou vote le 3 octobre).

Les variables de segmentation ont permis d’effectuer une analyse statistique bivariée – soit la production de tableaux croisés
des variables dépendantes avec les variables indépendantes ou de segmentation – pour identifier s’il y a des écarts
statistiquement significatifs de réponses par sous-groupe de répondants.

Pour les fins d’analyse bivariée, nous avons regroupé certaines catégories de réponse (par exemple, les 18 à 24 ans avec les 25 à
34 ans; les répondants de langue anglaise avec ceux de langue autre). Cela était nécessaire pour qu’il y ait un nombre
suffisamment élevé de répondants dans chaque catégorie et, ainsi, permettre des tests statistiques avec un niveau de confiance
très élevé.

Objectifs et méthodologie (4/5)
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RÉSULTATS

Les différences statistiquement significatives et pertinentes sont indiquées dans des cases de tableau en vert (si le résultat est
supérieur à la moyenne) et en rouge (s’il est inférieur à la moyenne). Pour certaines questions, elles sont indiquées en marge des
graphiques dans des bulles grises .

Plusieurs questions comportent une échelle de mesure de 1 à 10 (par exemple, degré d’accord ou degré de satisfaction). Le calcul
des fréquences et des moyennes pour ces questions exclut les réponses ne sait pas / ne répond pas.

Par ailleurs, il peut arriver que le total ne corresponde pas à la somme des parties (par exemple, 99 % ou 101 %), soit en raison de
l’arrondissement des données, soit en raison de la non-réponse. Le total peut largement dépasser 100 % pour les questions où
plusieurs mentions étaient possibles.

NOTE SUR LA COMPARAISON DES RÉSULTATS DU PRÉSENT SONDAGE AVEC CEUX DES SONDAGES PRÉCÉDENTS

Lors des sondages antérieurs à 2018, les non-votants étaient fortement sous-représentés parmi les répondants, car aucun quota
n’avait été fixé dans le plan d’échantillonnage. De plus, les données n’étaient pas pondérées en fonction du poids réel des non-
votants. Les non-votants ayant une perception plus négative et étant plus insatisfaits que les votants, cela créait un biais positif
sur plusieurs résultats.

En 2018, ce biais a été corrigé par l’établissement d’un quota de non-votants et par la pondération des données. Cette année, la
même méthodologie qu’en 2018 a été adoptée. En conséquence, il faut considérer avec prudence la comparaison des données
du présent sondage avec celles des sondages antérieurs à 2018.

Objectifs et méthodologie (5/5)



(n=1 000)

LE VOTE
Avant 

pondé-
ration

Après 
pondé-
ration

A voté 70 % 66 %
N’a pas voté 30 % 34 %

GENRE

Homme 48 % 49 %
Femme 51 % 50 %
Autre 1 % 1 %

ÂGE

18 à 24 ans 8 % 9 %
25 à 34 ans 17 % 16 %
35 à 44 ans 19 % 16 %
45 à 54 ans 17 % 15 %
55 à 64 ans 15 % 18 %
65 à 74 ans 15 % 15 %
75 ans et plus 9 % 11 %

LANGUE D’USAGE*

Français 83 % 83 %

Anglais 13 % 13 %

Autres 4 % 4 %
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Profil des répondants

(n=1 000)

REVENU DU MÉNAGE 
AVANT IMPÔT

Avant 
pondé-
ration

Après 
pondé-
ration

Moins de 20 000 $ 6 % 8 %
Entre 20 000 $ et 39 999 $ 15 % 20 %
Entre 40 000 $ et 59 999 $ 15 % 17 %
Entre 60 000 $ et 79 999 $ 11 % 10 %
Entre 80 000 $ et 99 999 $ 12 % 10 %
Entre 100 000 $ et 119 999 $ 10 % 8 %
Entre 120 000 $ et 149 999 $ 7 % 5 %
150 000 $ et plus 12 % 8 %
Refus de répondre 12 % 12 %

(n=1 000)

SCOLARITÉ
Avant 

pondé-
ration

Après 
pondé-
ration

Primaire 2 % 4 %
Secondaire 26 % 53 %
Collégial 27 % 18 %
Universitaire 45 % 24 %

IMMIGRATION*

Canadien 73 % 77 %
Néo-Canadien 11 % 10 %
Immigrant 16 % 13 %

APPARTENANCE À UNE 
COMMUNAUTÉ 
AUTOCHTONE

Oui 1 % 1 %

Non 99 % 99 %
RÉGION

RMR de Montréal 50 % 50 %

RMR de Québec 10 % 10 %

Ailleurs au Québec 40 % 40 %

* Basé sur le lieu de naissance du répondant, du père et  
de la mère : 
o Canadien : tous sont nés au Canada
o Néo-Canadien : 1 ou 2 personnes nées ailleurs qu’au Canada
o Immigrant : tous sont nés ailleurs qu’au Canada

* Langue parlée le plus souvent à la maison
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8%

10%

10%

9%

7%

10%

14%

17%

16%

14%

14%

15%

30%

25%

34%

29%

33%

29%

48%

49%

40%

48%

46%

47%

Élections Québec est un organisme
crédible

Élections Québec est un organisme
neutre

Élections Québec est un organisme
efficace

Élections Québec assure l’intégrité du 
processus électoral 

Élections Québec travaille à la promotion
de la participation électorale

Élections Québec est une institution en 
laquelle j’ai confiance 

1-4 5-6 7-8 9-10Pas du tout 
d’accord

Tout à fait 
d’accord

Moyenne 
sur 10

7,9

7,8

7,6

7,9

7,9

7,8

NSP : 6 %

NSP : 4 %

NSP : 3 %

Image d’Élections Québec (1/4)

Q2.1. Élections Québec a pour principale mission d’assurer la tenue des élections provinciales. Sur une échelle de 1 à 10, 1 étant pas du tout d’accord et 10 étant tout à fait d’accord, 
à quel point diriez-vous que vous êtes en accord avec les énoncés suivants : Base : Tous les répondants (n = 1 000).

NSP : 7 %

NSP : 2 %

NSP : 7 %

Total d’accord
(7 à 10)

78 %

73 %

74 %

77 %

79 %

75 %
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Dans l’ensemble, l’image d’Élections Québec est positive (figure de la page précédente). Sur une échelle de 1 à 10 (1 étant pas du tout
d’accord et 10 étant tout à fait d’accord), la moyenne de cinq des six énoncés mesurés est presque de 8, soit 7,8 ou 7,9 : « Élections Québec
est un organisme crédible (7,9) / assure l’intégrité du processus électoral (7,9) / travaille à la promotion de la participation électorale (7,9) /
est un organisme neutre (7,8) / est une institution en laquelle j’ai confiance (7,8) ». Seul l’énoncé « Élections Québec est un organisme
efficace » obtient une moyenne légèrement plus basse, à 7,6.
Soulignons que chacun des six énoncés mesurés recueille entre 73 % (Élections Québec est un organisme neutre) et 79 % (Élections Québec
travaille à la promotion de la participation électorale) de réponses positives (7 à 10).

Écarts statistiquement significatifs (tableau de la page suivante)
 Les répondants votants (6 énoncés sur 6), ceux âgés de 65 ans et plus (6 sur 6), qui ont une scolarité de niveau universitaire (6 sur 6), un

revenu de 100 000 $ et plus (5 sur 6), qui résident dans la RMR de Montréal (6 sur 6), qui ont voté à la dernière élection fédérale (6 sur 6)
et à la dernière élection municipale (6 sur 6) ont une perception plus positive d’Élections Québec. C’est également le cas, dans une
moindre mesure, des francophones (3 sur 6).

 À l’opposé, les non-votants (6 sur 6), ceux âgés de 18 à 34 ans (6 sur 6) et de 35 à 44 ans (5 sur 6), qui ont une scolarité de niveau
secondaire ou moins (6 sur 6), qui résident ailleurs au Québec (hors des RMR de Montréal et de Québec) (6 sur 6), qui n’ont pas voté à la
dernière élection fédérale (6 sur 6) ni à la dernière élection municipale (6 sur 6) ont une perception moins positive d’Élections Québec.
C’est aussi le cas, dans une moindre mesure, de ceux ayant un revenu inférieur à 40 000 $ (4 sur 6) et des non-francophones (3 sur 6).

Image d’Élections Québec (2/4)

Q2.1. Élections Québec a pour principale mission d’assurer la tenue des élections provinciales. Sur une échelle de 1 à 10, 1 étant pas du tout d’accord et 10 étant tout à fait d’accord, 
à quel point diriez-vous que vous êtes en accord avec les énoncés suivants : Base : Tous les répondants (n = 1 000).
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Image d’Élections Québec (3/4)

Oui Non H F 18-34 35-44 45-54 55-64 65+
Franco-
phones

Non-
franco-
phones

Secon-
daire ou 

moins

Collé-
gial

Univer-
sitaire

Élections Québec est un organisme 
crédible

7,9
8,2

+
7,2

-
7,5

-
7,4

-
8,6

+
8,0

+
7,5

-
7,6

-
8,1

+
8,3

+

Élections Québec est un organisme 
neutre

7,8
8,2

+
6,9

-
8,0

+
7,6

-
7,2

-
8,4

+
7,9

+
7,4

-
7,5

-
8,3

+

Élections Québec est un organisme 
efficace

7,6 7,9
+

6,9
-

7,2
-

7,1
-

8,2
+

7,7
+

7,3
-

7,5
-

7,9
+

Élections Québec assure l ’intégrité du 
processus électoral

7,9
8,2

+
7,2

-
7,3

-
7,4

-
8,5

+
7,7

-
8,3

+

Élections Québec travail le à la 
promotion de la participation électorale

7,9
8,2

+
7,3

-
7,7

-
7,6

-
8,4

+
7,8

-
8,2

+

Élections Québec est une institution en 
laquelle j’ai  confiance 

7,8
8,1

+
7,0

-
7,2

-
7,3

-
8,1

+
8,4

+
7,5

-
8,2

+

ScolaritéLangue
Sur une échelle de 1 à 10, 1 étant pas du 
tout d’accord  et 10 étant tout à fait 
d’accord , à quel point diriez-vous que 
vous êtes en accord avec les énoncés 
suivants :

Tous 
(moyenne 

sur 10)

A voté Genre Âge

Cana-
diens

Néo-
Cana-
diens

Immi-
grants

Mtl 
RMR

Québec 
RMR

Ailleurs 
au Qc

˂40K $
40K - 

59,9K $
60K - 

99,9K $
100K + Oui Non Oui Non

Pas 
d'élec-
tions

Élections Québec est un organisme 
crédible

7,9
8,2

+
7,6

-
7,6

-
8,2

+
8,1

+
7,1

-
8,3

+
7,5

-
6,7

-

Élections Québec est un organisme 
neutre

7,8
8,0

+
7,6

-
7,3

-
8,2

+
8,1

+
8,0

+
6,8

-
8,2

+
7,2

-

Élections Québec est un organisme 
efficace

7,6 7,8
+

7,2
-

7,4
-

7,9
+

6,9
-

7,9
+

7,2
-

Élections Québec assure l ’intégrité du 
processus électoral

7,9
8,1

+
7,7

-
7,4

-
8,1

+
8,1

+
7,0

-
8,2

+
7,4

-

Élections Québec travail le à la 
promotion de la participation électorale

7,9
8,0

+
8,1

+
7,8

-
8,2

+
8,1

+
7,3

-
8,2

+
7,6

-

Élections Québec est une institution en 
laquelle j’ai  confiance 

7,8
8,0

+
7,3

-
7,5

-
7,5

-
8,0

+
8,0

+
7,0

-
8,1

+
7,3

-

A voté au 
fédéral

A voté au municipalRevenu du ménage avant impôtImmigration Région
Sur une échelle de 1 à 10, 1 étant pas du 
tout d’accord  et 10 étant tout à fait 
d’accord , à quel point diriez-vous que 
vous êtes en accord avec les énoncés 
suivants :

Tous 
(moyenne 

sur 10)
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L’image d’Élections Québec n’a presque pas changé depuis 2012, les écarts d’une année à l’autre étant très faibles et non significatifs. On n’y
observe pas de tendance ni à la hausse ni à la baisse. Par rapport à 2018, les résultats sont presque identiques.

Q2.1. Élections Québec a pour principale mission d’assurer la tenue des élections provinciales. Sur une échelle de 1 à 10, 1 étant pas du tout d’accord et 10 étant tout à fait d’accord, 
à quel point diriez-vous que vous êtes en accord avec les énoncés suivants : Base : Tous les répondants (n = 1 000).

Image d’Élections Québec (4/4)

Sur une échelle de 1 à 10, 1 étant pas du tout d’accord et
10 étant tout à fait d’accord, à quel point diriez-vous que
vous êtes en accord avec les énoncés suivants :

Moyenne sur 10

2003 2012 2014 2018 2022

Élections Québec est un organisme crédible 7,5 7,9 8,2 8,1 7,9

Élections Québec est un organisme neutre 7,5 7,9 8,2 7,9 7,8

Élections Québec est un organisme efficace 7,2 7,5 7,8 7,6 7,6
Élections Québec assure l’intégrité du processus électoral n/a n/a n/a 8,0 7,9

Élections Québec travaille à la promotion de la 
participation électorale n/a 8,0 8,1 7,8 7,9

Évolution de l’image d’Élections Québec
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2. Services 
d’information aux 
électeurs – envois 
postaux

2. Services 
d’information aux 
électeurs – envois 
postaux



Oui
86%

Non
9%

NSP 4%
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Réception et consultation des envois postaux (1/3)
Une très forte majorité, près de neuf répondants sur dix (86 %) disent avoir reçu l’avis d’inscription qu’Élections Québec leur a fait parvenir par
la poste au début de la récente période électorale. Parmi ceux-ci, plus d’un répondant sur trois (37 %) a consulté le Guide pour les élections
provinciales qui accompagnait l’avis d’inscription.

Près des trois quarts des répondants (73 %) disent avoir reçu la carte de rappel qu’Élections Québec leur a fait parvenir dans la semaine
précédant le jour du vote. Parmi ceux-ci, une très forte majorité de 93 % mentionnent que la carte de rappel est arrivée avant le jour de
l’élection.

Réception de l’avis 
d’inscription

Oui
37%

Non
57%

NSP
6%

Consultation du Guide pour 
les élections provinciales 

Oui
73%

Non
19%

NSP
8%

Réception de la carte de 
rappel

Oui
93%

Non
3%

NSP 4%

Carte de rappel arrivée avant 
le 3 octobre

Q3.1. Au début de la récente période électorale, Élections Québec vous a fait parvenir par la poste un avis d’inscription sur lequel apparaissait le nom des électeurs de votre domicile inscrits sur la 
liste électorale. Avez-vous reçu cet avis d’inscription? Base : Tous les répondants (n = 1 000).
Q3.3. Un document intitulé Guide pour les élections provinciales accompagnait cet avis d’inscription. Avez-vous consulté ce document?  Base : Répondants qui ont reçu l’avis d’inscription (n = 864).
Q3.5. Dans la semaine précédant le jour du vote, Élections Québec vous a fait parvenir une carte de rappel vous indiquant l'endroit de votre bureau de vote pour le jour des élections 
ainsi que le nom des candidats de votre circonscription. Avez-vous reçu cette carte de rappel?  Base : Tous les répondants (n = 1 000).
Q3.6. Est-ce que cette carte de rappel est arrivée avant le 3 octobre, jour de l'élection?  Base : Répondants qui ont reçu la carte de rappel (n = 728).
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Réception et consultation des envois postaux (2/3)
Écarts statistiquement significatifs

Les non-votants, ceux âgés de 18 à
34 ans, les non-francophones, les
immigrants, ceux qui n’ont pas voté
à la dernière élection fédérale ni à
la dernière élection municipale
sont plus nombreux à n’avoir pas
reçu l’avis d’inscription ni la carte
de rappel.

Cependant, les immigrants ont
davantage consulté le Guide pour
les élections provinciales que la
moyenne.

Oui Non H F 18-34 35-44 45-54 55-64 65+
Franco-
phones

Non-
franco-
phones

Secon-
daire ou 

moins

Collé-
gial

Univer-
sitaire

A reçu l ’avis d’inscription 86%
93%

+
74%

-
80%

-
93%

+
88%

+
79%

-

A consulté le Guide pour les 
élections provinciales 

37%
30%

-
45%

+
28%

-
47%

+

A reçu la carte de rappel 73% 81%
+

57%
-

65%
-

74%
+

67%
-

77%
+

La carte de rappel est arrivée 
avant le jour de l 'élection

93%
95%

+
85%

-
89%

-

Tous 
(% de oui)

A voté Genre Âge Langue Scolarité

Cana-
diens

Néo-
Cana-
diens

Immi-
grants

Mtl 
RMR

Québec 
RMR

Ailleurs 
au Qc ˂40K $

40K - 
59,9K $

60K - 
99,9K $ 100K + Oui Non Oui Non

Pas 
d'élec-
tions

A reçu l ’avis d’inscription 86% 88%
+

81%
-

82%
-

85%
-

92%
+

84%
-

92%
+

91%
+

71%
-

93%
+

78%
-

A consulté le Guide pour les 
élections provinciales 

37%
28%

-
47%

+
41%

+
50%

+
31%

-

A reçu la carte de rappel 73% 75%
+

66%
-

77%
+

58%
-

78%
+

66%
-

La carte de rappel est arrivée 
avant le jour de l'élection

93%
94%

+
86%

-

A voté au municipal
Tous 

(% de oui)

Immigration Région Revenu du ménage avant impôt A voté au 
fédéral
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Réception et consultation des envois postaux (3/3)

La proportion de répondants qui disent avoir reçu l’avis d’inscription (autrefois la carte d'information à l'électeur) est en baisse de 4 points
par rapport à 2018, un écart significatif.

Le taux de consultation du Guide pour les élections provinciales (autrefois le Manuel de l’électeur) a connu une baisse significative par
rapport à 2018 (-6 points), mais demeure largement supérieur à la moyenne des résultats des élections de 2003 à 2014.

La proportion de répondants qui disent avoir reçu la carte de rappel a connu un hausse de 4 points par rapport à 2018, un écart significatif,
mais demeure largement inférieure à la moyenne des résultats des élections de 2007 à 2014.

Enfin, la carte de rappel est arrivée avant le jour de l'élection dans la même proportion qu’en 2018.

% de oui

2003 2007 2008 2012 2014 2018 2022

A reçu l’avis d’inscription (carte d'information à 
l'électeur)

84 % 79 % 87 % 90 % 93 % 90 % 86 %

A consulté le Guide pour les élections provinciales 
(Manuel de l’électeur)

24 % 14 % 17 % 19 % 23 % 43 % 37 %

A reçu la carte de rappel 76 % 83 % 80 % 85 % 86 % 69 % 73 %

La carte de rappel est arrivée avant le jour de l'élection n/a n/a n/a n/a n/a 93 % 93 %

Évolution des résultats

Q3.1. Au début de la récente période électorale, Élections Québec vous a fait parvenir par la poste un avis d’inscription sur lequel apparaissait le nom des électeurs de votre domicile inscrits sur la 
liste électorale. Avez-vous reçu cet avis d’inscription? Base : Tous les répondants (n = 1 000).
Q3.3. Un document intitulé Guide pour les élections provinciales accompagnait cet avis d’inscription. Avez-vous consulté ce document?  Base : Répondants qui ont reçu l’avis d’inscription (n = 864).
Q3.5. Dans la semaine précédant le jour du vote, Élections Québec vous a fait parvenir une carte de rappel vous indiquant l'endroit de votre bureau de vote pour le jour des élections 
ainsi que le nom des candidats de votre circonscription. Avez-vous reçu cette carte de rappel?  Base : Tous les répondants (n = 1 000).
Q3.6. Est-ce que cette carte de rappel est arrivée avant le 3 octobre, jour de l'élection?  Base : Répondants qui ont reçu la carte de rappel (n = 728).






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2%

3%

1%

2%

5%

1%

2%

6%

5%

9%

6%

10%

3%

2%

18%

19%

23%

23%

29%

19%

18%

74%

74%

67%

68%

57%

77%

78%

L’avis d’inscription contenait des 
informations claires

L’avis d’inscription contenait toutes les 
informations nécessaires

Le Guide contenait des informations
claires

Le Guide contenait toutes les
informations nécessaires

Le Guide était utile

La carte de rappel contenait des
informations claires

La carte de rappel contenait toutes les
informations nécessaires

1-4 5-6 7-8 9-10
Pas du tout 

d’accord
Tout à fait 
d’accord

Moyenne 
sur 10

9,1

9,0

8,9

8,9

8,5

9,2

9,2

NSP : 1 %

NSP : 1 %

NSP : 2 %

Appréciation des envois postaux (1/4)

NSP : 2 %

NSP : 1 %

NSP : 1 %

Q3.2. Sur une échelle de 1 à 10, 1 étant pas du tout d’accord et 10 étant tout à fait d’accord, à quel point diriez-vous que vous êtes en accord avec les énoncés suivants : 
Base : Répondants qui ont reçu l’avis d’inscription (n = 864).
Q3.4. Sur une échelle de 1 à 10, 1 étant pas du tout d’accord et 10 étant tout à fait d’accord, à quel point diriez-vous que vous êtes en accord avec les énoncés suivants :  
Base : Répondants qui ont consulté le Guide pour les élections provinciales (n = 324).
Q3.7. Sur une échelle de 1 à 10, 1 étant pas du tout d’accord et 10 étant tout à fait d’accord, à quel point diriez-vous que vous êtes en accord avec les énoncés suivants :  
Base : Répondants qui ont reçu la carte de rappel (n = 674).

NSP : 1 %

Avis 
d’inscription

Guide pour les 
élections 

provinciales 

Carte de 
rappel

Total d’accord
(7 à 10)

92 %

92 %

90 %

91 %

85 %

96 %

96 %
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Les répondants sont très satisfaits de l’avis d’inscription, avec une moyenne sur une échelle de 1 à 10 (1 étant pas du tout d’accord et 10
étant tout à fait d’accord), autour de 9 pour les deux énoncés mesurés : l’avis d’inscription contenait des informations claires (9,1) /
contenait toutes les informations nécessaires (9,0). Chacun des deux énoncés recueille 92 % de réponses positives (7 à 10).
Les répondants qui l’ont consulté sont généralement très satisfaits de la qualité du Guide pour les élections provinciales, avec une moyenne
variant entre 8,5 et 8,9 selon l’énoncé mesuré : le Guide contenait des informations claires (8,9) / contenait toutes les informations
nécessaires (8,9) / était utile (8,5). Les énoncés recueillent entre 85 % et 91 % de réponses positives.
Quant à la carte de rappel, les répondants en sont également très satisfaits, les deux énoncés mesurés (la carte de rappel contenait des
informations claires / contenait toutes les informations nécessaires) recueillant une moyenne de 9,2 et 96 % de réponses positives.

Écarts statistiquement significatifs (tableau de la page suivante)
En considérant les trois documents (avis d’inscription, Guide et carte de rappel), donc sept énoncés, certains écarts significatifs de
satisfaction sont observés.

 Les répondants votants (5 énoncés sur 7), qui sont âgés de 65 ans et plus (7 sur 7), qui ont une scolarité de niveau universitaire (5 sur 7),
qui ont voté à la dernière élection fédérale (7 sur 7) et à la dernière élection municipale (7 sur 7) sont plus satisfaits que la moyenne.
C’est également le cas, dans une moindre mesure, de ceux qui résident dans la RMR de Montréal (3 sur 7).

 À l’opposé, les non-votants (5 sur 7), ceux âgés de 18 à 34 ans (4 sur 7) et de 35 à 44 ans (5 sur 7), qui n’ont pas voté à la dernière
élection fédérale (7 sur 7) ni à la dernière élection municipale (7 sur 7) sont moins satisfaits que la moyenne. C’est aussi le cas, dans une
moindre mesure, de ceux qui résident ailleurs au Québec (3 sur 7).

Appréciation des envois postaux (2/4)

Q3.2. Sur une échelle de 1 à 10, 1 étant pas du tout d’accord et 10 étant tout à fait d’accord, à quel point diriez-vous que vous êtes en accord avec les énoncés suivants : 
Base : Répondants qui ont reçu l’avis d’inscription (n = 864).
Q3.4. Sur une échelle de 1 à 10, 1 étant pas du tout d’accord et 10 étant tout à fait d’accord, à quel point diriez-vous que vous êtes en accord avec les énoncés suivants :  
Base : Répondants qui ont consulté le Guide pour les élections provinciales (n = 324).
Q3.7. Sur une échelle de 1 à 10, 1 étant pas du tout d’accord et 10 étant tout à fait d’accord, à quel point diriez-vous que vous êtes en accord avec les énoncés suivants :  
Base : Répondants qui ont reçu la carte de rappel (n = 674).
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Appréciation des envois postaux (3/4)

Oui Non H F 18-34 35-44 45-54 55-64 65+ Franco-
phones

Non-
franco-
phones

Secon-
daire ou 
moins

Collé-
gial

Univer-
sitaire

L’avis d’inscription contenait des 
informations claires

9,1
9,2

+
8,7

-
8,8

-
9,3
+

9,1
+

8,8
-

8,8
-

9,2
+

L’avis d’inscription contenait toutes les 
informations nécessaires

9,0
9,2

+
8,7

-
8,7

-
9,3
+

9,1
+

8,7
-

8,8
-

9,2
+

Le Guide contenait des informations 
claires

8,9
9,0

+
8,6

-
8,2

-
9,3
+

9,1
+

Le Guide contenait toutes les 
informations nécessaires

8,9
8,2

-
9,3
+

9,2
+

Le Guide était uti le 8,5
8,0

-
9,0
+

8,4
-

9,0
+

La carte de rappel contenait des 
informations claires

9,2
9,3

+
8,8

-
8,9

-
8,9

-
9,5
+

9,4
+

La carte de rappel contenait toutes les 
informations nécessaires

9,2
9,4

+
8,9

-
8,9

-
8,9

-
9,4

+
9,5
+

ScolaritéLangue
Sur une échelle de 1 à 10, 1 étant pas du 
tout d’accord  et 10 étant tout à fait 
d’accord , à quel point diriez-vous que 
vous êtes en accord avec les énoncés 
suivants :

Tous 
(moyenne 

sur 10)

A voté Genre Âge

Cana-
diens

Néo-
Cana-
diens

Immi-
grants

Mtl 
RMR

Québec 
RMR

Ailleurs 
au Qc

˂40K $
40K - 

59,9K $
60K - 

99,9K $
100K + Oui Non Oui Non

Pas 
d'élec-
tions

L’avis d’inscription contenait des 
informations claires

9,1
9,2
+

8,5
-

9,3
+

8,8
-

8,3
-

L’avis d’inscription contenait toutes les 
informations nécessaires

9,0
9,1

+
8,6

-
9,3

+
9,2
+

8,4
-

9,2
+

8,8
-

Le Guide contenait des informations 
claires

8,9
9,1

+
8,4

-
9,0
+

8,3
-

9,0
+

8,6
-

Le Guide contenait toutes les 
informations nécessaires

8,9
8,8

-
9,1

+
8,4

-
9,0
+

8,1
-

9,0
+

8,5
-

Le Guide était uti le 8,5 9,1
+

8,8
+

8,0
-

8,7
+

7,7
-

8,7
+

8,0
-

La carte de rappel contenait des 
informations claires

9,2 9,4
+

9,3
+

8,7
-

9,4
+

9,0
-

La carte de rappel contenait toutes les 
informations nécessaires

9,2
9,3
+

8,8
-

9,4
+

9,0
-

A voté au 
fédéral

A voté au municipal
Sur une échelle de 1 à 10, 1 étant pas du 
tout d’accord  et 10 étant tout à fait 
d’accord , à quel point diriez-vous que 
vous êtes en accord avec les énoncés 
suivants :

Tous 
(moyenne 

sur 10)

Immigration Région Revenu du ménage avant impôt
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En considérant les trois documents (avis d’inscription, Guide et carte de rappel), les résultats sont quasi identiques à ceux observés en 2018
et ce, pour chacun des sept énoncés.

Ils sont également très similaires aux résultats observés lors des élections antérieures à 2018, aucun écart important n’étant observé d’une
année à l’autre. On note une exception : pour la carte de rappel, les résultats de cette année sont légèrement moins positifs que ceux de
2012 et 2014.

Appréciation des envois postaux (4/4)

Sur une échelle de 1 à 10, 1 étant pas du tout d’accord et
10 étant tout à fait d’accord, à quel point diriez-vous
que vous êtes en accord avec les énoncés suivants :

Moyenne sur 10

2003 2007 2008 2012 2014 2018 2022

L’avis d’inscription contenait des informations claires 8,9 8,9 8,9 9,1 9,1 8,9 9,1
L’avis d’inscription contenait toutes les informations 
nécessaires 8,6 8,9 8,8 9,1 9,1 9,0 9,0

Le Guide contenait des informations claires 8,8 8,6 9,2 8,9 8,9 8,7 8,9

Le Guide contenait toutes les informations nécessaires 8,6 8,6 9,1 9,0 9,1 9,0 8,9

Le Guide était utile 8,4 8,0 8,5 8,2 8,5 8,6 8,5

La carte de rappel contenait des informations claires 9,3 9,2 9,4 9,5 9,6 9,2 9,2
La carte de rappel contenait toutes les informations 
nécessaires 9,2 9,3 9,3 9,5 9,5 9,1 9,2

Évolution des résultats

Q3.2. Sur une échelle de 1 à 10, 1 étant pas du tout d’accord et 10 étant tout à fait d’accord, à quel point diriez-vous que vous êtes en accord avec les énoncés suivants : 
Base : Répondants qui ont reçu l’avis d’inscription (n = 899).
Q3.4. Sur une échelle de 1 à 10, 1 étant pas du tout d’accord et 10 étant tout à fait d’accord, à quel point diriez-vous que vous êtes en accord avec les énoncés suivants :  
Base : Répondants qui ont consulté le Guide pour les élections provinciales (n = 480).
Q3.7. Sur une échelle de 1 à 10, 1 étant pas du tout d’accord et 10 étant tout à fait d’accord, à quel point diriez-vous que vous êtes en accord avec les énoncés suivants :  
Base : Répondants qui ont reçu la carte de rappel (n = 641).



Oui
40%

Non
55%

NSP
5%
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Préférence pour un mode de transmission électronique (1/2)
Si cela était possible, quatre répondants sur dix (40 %) préféreraient recevoir les trois outils d’information (avis d’inscription, Guide pour les
élections provinciales et carte de rappel) par un mode de transmission électronique plutôt que par la poste. C’est une proportion non
négligeable, mais tout de même minoritaire. Il s’agit d’une proportion légèrement supérieure à celle constatée en 2018 (36 %), mais la
comparaison doit être considérée avec réserve, car on parlait alors de transmission par courriel et non de transmission électronique.

Le cas échéant, une faible majorité de répondants (53 %) seraient incités à lire davantage ces trois outils, une baisse de 4 points par rapport à
2018 (la même réserve s’applique ici).

En considérant l’ensemble des répondants, ce sont donc 21 % (53 % de 40 %) qui liraient davantage ces outils s’ils les recevaient par un mode de
transmission électronique.

Préféreraient recevoir 
les trois outils par un 

mode de transmission 
électronique

Oui
53%

Non
40%

NSP
6%

Les liraient davantage si 
transmis par mode 

électronique

Q3.8. Si cela était possible, préféreriez-vous recevoir l’avis d’inscription, le Guide pour les élections provinciales ainsi que la carte de rappel par un mode de transmission 
électronique plutôt que par la poste? Base : Tous les répondants (n = 1 000).
Q3.9. Si vous receviez l’avis d’inscription, le Guide pour les élections provinciales ainsi que la carte de rappel en format électronique, est-ce que cela vous inciterait à les lire 
davantage?  Base : Répondants qui ont répondu oui à la Q3.8 (n = 400).

36 % en 2018 
(avec réserve)

57 % en 2018 
(avec réserve)



29

Écarts statistiquement significatifs

Préférence pour un mode de transmission électronique (2/2)

Q3.8. Si cela était possible, préféreriez-vous recevoir l’avis d’inscription, le Guide pour les élections provinciales ainsi que la carte de rappel par un mode de transmission 
électronique plutôt que par la poste? Base : Tous les répondants (n = 1 000).
Q3.9. Si vous receviez l’avis d’inscription, le Guide pour les élections provinciales ainsi que la carte de rappel en format électronique, est-ce que cela vous inciterait à les lire 
davantage?  Base : Répondants qui ont répondu oui à la Q3.8 (n = 400).

Oui Non H F 18-34 35-44 45-54 55-64 65+
Franco-
phones

Non-
franco-
phones

Secon-
daire ou 

moins

Collé-
gial

Univer-
sitaire

Préféreraient recevoir les trois outils par 
un mode de transmission électronique 

40%
42%

+
35%

-
36%

-
43%

+
53%

+
26%

-
42%

+
30%

-
33%

-
52%

+

Les liraient davantage si  transmis par 
mode électronique

53%
48%

-
66%

+
58%

+
49%

-
60%

+
52%

-
65%

+
47%

-

ScolaritéLangue
Tous 

(% de oui)

A voté Genre Âge

Cana-
diens

Néo-
Cana-
diens

Immi-
grants

Mtl 
RMR

Québec 
RMR

Ailleurs 
au Qc

˂40K $
40K - 

59,9K $
60K - 

99,9K $
100K + Oui Non Oui Non

Pas 
d'élec-
tions

Préféreraient recevoir les trois outils par 
un mode de transmission électronique 

40%
55%

+
36%

-
23%

-
58%

+

Les liraient davantage si  transmis par 
mode électronique

53%
59%

+
47%

-

A voté au 
fédéral

A voté au municipal
Tous 

(% de oui)

Immigration Région Revenu du ménage avant impôt

Les répondants votants, les femmes, les plus jeunes, les francophones, les plus scolarisés, ceux ayant les revenus les plus élevés et les résidents de la
RMR de Québec sont proportionnellement plus nombreux à préférer recevoir les trois outils d’information par un mode de transmission
électronique.

Mais s’ils les recevaient par ce mode de transmission, les non-votants, les hommes, les plus jeunes, les non-francophones et les résidents d’ailleurs
au Québec les liraient davantage.
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3. Services 
d’information aux 
électeurs –
numériques

3. Services 
d’information aux 
électeurs –
numériques



Oui
16%

Non
83%

NSP 1%
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Visite et consultation des outils numériques (1/2)
C’est dans une proportion assez faible (16 %) que les répondants ont visité le site Web d’Élections Québec. Il s’agit tout de même d’une hausse
de 4 points par rapport à 2018, soit un écart statistiquement significatif.

La proportion des répondants qui ont consulté du contenu qu’Élections Québec a publié sur les médias sociaux atteint 21 %, une proportion
similaire à celle observée en 2018. Toutefois, la comparaison doit être considérée avec réserve, car on parlait alors de suivre Élections Québec
sur les médias sociaux et non de consultation du contenu publié sur les médias sociaux.

Visite du site Web 
d’Élections Québec

Oui
21%

Non
76%

NSP 3%

Consultation du contenu 
qu’Élections Québec a publié 

sur les médias sociaux 

Q4.1. Au cours de la période électorale, avez-vous visité le site Web d’Élections Québec? Base : Tous les répondants (n = 1 000).
Q4.3. Pendant la période électorale, avez-vous consulté du contenu qu’Élections Québec a publié sur les médias sociaux (vidéos, photos, texte, etc.)? 
Base : Tous les répondants (n = 1 000).

20 % en 2018 
(avec réserve)

12 % en 2018 


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Écarts statistiquement significatifs

Les répondants votants, ceux âgés de 18 à 44 ans, les francophones, les plus scolarisés, ceux ayant les revenus les plus élevés et ceux qui ont
voté à la dernière élection fédérale et à la dernière élection municipale sont proportionnellement plus nombreux à avoir visité le site Web
d’Élections Québec.

Les votants, les plus jeunes, les francophones et ceux ayant une scolarité de niveau collégial sont proportionnellement plus nombreux à avoir
consulté du contenu qu’Élections Québec a publié sur les médias sociaux.

Visite et consultation des outils numériques (2/2)

Q4.1. Au cours de la période électorale, avez-vous visité le site Web d’Élections Québec? Base : Tous les répondants (n = 1 000).
Q4.3. Pendant la période électorale, avez-vous consulté du contenu qu’Élections Québec a publié sur les médias sociaux (vidéos, photos, texte, etc.)? 
Base : Tous les répondants (n = 1 000).

Oui Non H F 18-34 35-44 45-54 55-64 65+
Franco-
phones

Non-
franco-
phones

Secon-
daire ou 

moins

Collé-
gial

Univer-
sitaire

A visité le site Web d’Élections Québec 16%
19%

+
11%

-
27%

+
26%

+
9%

-
6%

-
17%

+
10%

-
11%

-
27%

+

A consulté le contenu qu’Élections Québec 
a publié sur les médias sociaux 

21%
25%

+
14%

-
36%

+
13%

-
12%

-
23%

+
12%

-
26%

+
16%

-

Tous 
(% de oui)

A voté Genre Âge Langue Scolarité

Cana-
diens

Néo-
Cana-
diens

Immi-
grants

Mtl 
RMR

Québec 
RMR

Ailleurs 
au Qc

˂40K $
40K - 

59,9K $
60K - 

99,9K $
100K + Oui Non Oui Non

Pas 
d'élec-
tions

A visité le site Web d’Élections Québec 16%
12%

-
25%

+
18%

+
10%

-
18%

+
13%

-

A consulté le contenu qu’Élections Québec 
a publié sur les médias sociaux 

21%
19%

-

Revenu du ménage avant impôt
A voté au 

fédéral
A voté au municipal

Tous 
(% de oui)

Immigration Région
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2%

5%

5%

6%

15%

9%

12%

10%

37%

33%

40%

39%

46%

52%

43%

45%

L’information était facile à trouver

L’information était complète

L’information était pertinente

L’information était adaptée au ton 
utilisé sur les médias sociaux

1-4 5-6 7-8 9-10Pas du tout 
d’accord

Tout à fait 
d’accord

Moyenne 
sur 10

8,2

8,3

8,0

8,1

NSP : 1 %

NSP : 1 %

NSP : 3 %

Appréciation des outils numériques (1/3)

NSP : 3 %

Q4.2. Sur une échelle de 1 à 10, 1 étant pas du tout d’accord et 10 étant tout à fait d’accord, à quel point diriez-vous que vous êtes en accord avec les énoncés suivants en lien avec le 
site Web d’Élections Québec :  Base : Répondants qui ont visité le site web d’Élections Québec (n = 161).
Q4.4. Sur une échelle de 1 à 10, 1 étant pas du tout d’accord et 10 étant tout à fait d’accord, à quel point diriez-vous que vous êtes en accord avec les énoncés suivants en lien avec 
les communications d’Élections Québec sur les médias sociaux :  Base : Répondants qui ont consulté du contenu qu’Élections Québec a publié sur les médias sociaux (n = 212).

Site Web

Contenu publié 
sur les médias 

sociaux

Les visiteurs du site Web d’Élections Québec se disent satisfaits, les deux aspects mesurés (information facile à trouver / complète) recueillant
une moyenne respective de 8,2 et de 8,3 sur une échelle de 1 à 10 et respectivement 83 % et 86 % de réponses positives (7 à 10).

Ceux qui ont consulté le contenu qu’Élections Québec a publié sur les médias sociaux se disent également satisfaits, les deux aspects mesurés
(information pertinente / adaptée au ton utilisé sur les médias sociaux) recueillant une moyenne respective de 8,0 et de 8,1 et respectivement
83 % et 84 % de réponses positives.

Par rapport aux trois documents envoyés par la poste (avis d’inscription, Guide et carte de rappel), la satisfaction à l’égard des deux outils
numériques est un peu plus basse.

Total d’accord
(7 à 10)

83 %

86 %

83 %

84 %



34

Appréciation des outils numériques (2/3)

Q4.2. Sur une échelle de 1 à 10, 1 étant pas du tout d’accord et 10 étant tout à fait d’accord, à quel point diriez-vous que vous êtes en accord avec les énoncés suivants en lien avec le 
site Web d’Élections Québec :  Base : Répondants qui ont visité le site web d’Élections Québec (n = 161).
Q4.4. Sur une échelle de 1 à 10, 1 étant pas du tout d’accord et 10 étant tout à fait d’accord, à quel point diriez-vous que vous êtes en accord avec les énoncés suivants en lien avec 
les communications d’Élections Québec sur les médias sociaux :  Base : Répondants qui ont consulté du contenu qu’Élections Québec a publié sur les médias sociaux (n = 212).

Les votants et les résidents de la
RMR de Québec sont plus
satisfaits que la moyenne (les
deux énoncés) du site Web
d’Élections Québec. À l’inverse,
les non-votants sont moins
satisfaits.

Les votants et ceux qui ont voté à
la dernière élection fédérale sont
plus satisfaits que la moyenne (les
deux énoncés) du contenu publié
sur les médias sociaux.
Les non-votants, les résidents
d’ailleurs au Québec et ceux qui
n’ont pas voté à la dernière
élection fédérale sont moins
satisfaits.

Écarts statistiquement significatifs

Oui Non H F 18-34 35-44 45-54 55-64 65+
Franco-
phones

Non-
franco-
phones

Secon-
daire ou 

moins

Collé-
gial

Univer-
sitaire

Site Web : l’information était facile à 
trouver

8,2
8,4

+
7,5

-
8,5

+
8,0

-

Site Web : l 'information était complète 8,3
8,6

+
7,5

-
8,5

+
7,0

-
Médias sociaux : l ’information était 
pertinente

8,0
8,3

+
7,1

-
7,3

-
8,7
+

Médias sociaux : l ’information était 
adaptée au ton uti lisé sur les médias 
sociaux

8,1
8,4

+
7,0

-
8,3

+
7,8

+
8,4
+

Langue
Sur une échelle de 1 à 10, 1 étant pas 
du tout d’accord  et 10 étant tout à fait 
d’accord , à quel point diriez-vous que 
vous êtes en accord avec les énoncés 
suivants :

Tous 
(moyenne 

sur 10)

A voté Genre Âge Scolarité

Cana-
diens

Néo-
Cana-
diens

Immi-
grants

Mtl 
RMR

Québec 
RMR

Ailleurs 
au Qc

˂40K $
40K - 

59,9K $
60K - 

99,9K $
100K + Oui Non Oui Non

Pas 
d'élec-
tions

Site Web : l’information était facile à 
trouver

8,2
8,8

+

Site Web : l 'information était complète 8,3
9,1

+
Médias sociaux : l ’information était 
pertinente

8,0
8,4

+
7,6

-
8,2

+
7,2

-
Médias sociaux : l ’information était 
adaptée au ton uti l isé sur les médias 
sociaux

8,1
7,8

-
7,6

-
8,3

+
6,8

-
8,3

+
7,6

-

A voté au 
fédéral

A voté au municipal
Sur une échelle de 1 à 10, 1 étant pas 
du tout d’accord  et 10 étant tout à fait 
d’accord , à quel point diriez-vous que 
vous êtes en accord avec les énoncés 
suivants :

Tous 
(moyenne 

sur 10)

Immigration Région Revenu du ménage avant impôt
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Pour les deux énoncés relatifs au site Web d’Élections Québec, nous observons une légère baisse de la satisfaction par rapport à l’élection de
2018, mais cet écart n’est pas statistiquement significatif.

Par contre, à propos de la pertinence de l’information qu’Élections Québec a publié sur les médias sociaux, nous observons une hausse
statistiquement significative, bien que relativement modeste.

Appréciation des outils numériques (3/3)

Sur une échelle de 1 à 10, 1 étant pas du tout d’accord et
10 étant tout à fait d’accord, à quel point diriez-vous
que vous êtes en accord avec les énoncés suivants :

Moyenne sur 10

2018 2022

Site Web : l’information était facile à trouver 8,4 8,2

Site Web : l'information était complète 8,6 8,3

Médias sociaux : l’information était pertinente 7,6 8,0
Médias sociaux : l’information était adaptée au ton 
utilisé sur les médias sociaux

Non comparable 
(énoncé modifié)

Évolution des résultats

Q4.2. Sur une échelle de 1 à 10, 1 étant pas du tout d’accord et 10 étant tout à fait d’accord, à quel point diriez-vous que vous êtes en accord avec les énoncés suivants en lien avec le 
site Web d’Élections Québec :  Base : Répondants qui ont visité le site web d’Élections Québec (n = 161).
Q4.4. Sur une échelle de 1 à 10, 1 étant pas du tout d’accord et 10 étant tout à fait d’accord, à quel point diriez-vous que vous êtes en accord avec les énoncés suivants en lien avec 
les communications d’Élections Québec sur les médias sociaux :  Base : Répondants qui ont consulté du contenu qu’Élections Québec a publié sur les médias sociaux (n = 212).


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4. Services 
d’information aux 
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satisfaction globale
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6% 13% 33% 48%

Satisfaction d'ensemble de 
l’information reçue d’Élections 

Québec à l’occasion de la 
récente élection

1-4 5-6 7-8 9-10

Moyenne 
sur 10

8,0

NSP : 7 %

Satisfaction globale face aux services d’information (1/2)
La satisfaction globale à l’égard de l’information reçue d’Élections Québec (avis d’inscription, Guide pour les élections provinciales, carte de rappel,
site Web, communications sur les médias sociaux) est élevée, avec une moyenne de 8,0 sur une échelle de 1 à 10 et 81 % de réponses positives (7
à 10). Par rapport à 2018, les résultats sont identiques.

Toutefois, cet indice d’appréciation globale traduit mal et sous-estime les évaluations individuelles de chaque outil d’information et de
communication (deux chapitres précédents), la moyenne globale des onze aspects mesurés étant de 8,7 sur 10.

Les répondants votants, ceux âgés de 65 ans et plus, les francophones, les plus scolarisés, les Canadiens, ceux qui ont les revenus les plus élevés,
qui ont voté à la dernière élection fédérale et à la dernière élection municipale sont plus satisfaits que la moyenne. À l’opposé, les non-votants, les
plus jeunes, les non-francophones, les néo-Canadiens et ceux qui n’ont pas voté à la dernière élection fédérale ni à la dernière élection municipale
sont moins satisfaits que la moyenne.

Pas du tout 
satisfait

Tout à fait 
satisfait

Q4.5. Dans l’ensemble, sur une échelle de 1 à 10, 1 étant pas du tout satisfait et 10 étant tout à fait satisfait, à quel point diriez-vous que vous êtes satisfait de l’information reçue 
d’Élections Québec à l’occasion de la récente élection? L’information reçue inclut l’avis d’inscription, le Guide pour les élections provinciales, la carte de rappel, le site Web, les 
médias sociaux et les communications avec Élections Québec.:  Base : Tous les répondants (n = 1 000).

Satisfaction face à l’information reçue d’Élections Québec à
l’occasion de la récente élection

Moyenne sur 10
2014 2018 2022

Indice d’appréciation globale 8,3 8,0 8,0

Évolution des résultats

- A voté (8,5)
- 65 ans et plus (8,4)
- Francophones (8,2)
- Universitaire (8,2)
- Canadiens (8,1)
- 100 000 $ et plus (8,2)
- A voté au fédéral (8,3)
- A voté au municipal (8,4)

+

–
- N’a pas voté (7,0)
- 18-34 ans (7,6)
- Non-francophones (7,3)
- Néo-Canadiens (7,5)
- N’a pas voté au fédéral (7,0)
- N’a pas voté au municipal (7,5)

Total satisfait
(7 à 10)

81 %
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Satisfaction globale face aux services d’information (2/2)

Raisons de l’insatisfaction ou de la satisfaction mitigée

Q4.6. Pour quelle(s) raison(s) êtes-vous insatisfait à l’égard de l’information reçue d’Élections Québec?  Base : Répondants qui ont donné une réponse 1 à 4 à la Q4.5 (n = 58).
Q4.7. Pour quelle(s) raison(s) êtes-vous plus ou moins satisfait à l’égard de l’information reçue d’Élections Québec?  Base : Répondants qui ont donné une réponse 5 ou 6 
à la Q4.5 (n = 122).

Parmi les répondants qui se disent insatisfaits
(réponses 1 à 4) ou moyennement satisfaits (réponses
5 et 6) à l’égard de l’information reçue d’Élections
Québec, les deux principales raisons invoquées sont
qu’il manquait de l’information importante (26 %, une
hausse statistiquement significative de 9 points par
rapport à 2018) et qu’ils n’ont jamais reçu
d’information (25 %, une baisse non significative de 5
points).
Deux autres raisons recueillent une proportion notable
de mentions : l’information n’était pas claire ou facile à
comprendre (14 %) et l’information était difficile à
trouver (10 %).
Soulignons que près de trois répondants sur dix ne
savent pas pourquoi ils sont insatisfaits ou n’ont pas
voulu répondre à la question.

Raisons 2018 2022
Écarts statistiquement 

significatifs par sous-groupe

Il manquait de l’information importante 17 % 26 %  60K $ à 99 999 $ 51 % +

Je n’ai jamais reçu d’information 30 % 25 %
 35-44 ans
 65 ans et plus

8  %
49  %

–
+

L’information n’était pas claire, pas facile à 
comprendre

16 % 14 %  35-44 ans 25  % +

L’information était difficile à trouver 8 % 10 %  Universitaire 20  % +
L'information était erronée (ex. mauvaise 
adresse du bureau de vote)

- 3 %

Une fiche d'information par foyer suffit - 3 %
L'information était juste disponible en 
français 

- 2 %

Mon nom n'était pas sur la liste électorale - 1 %
Je ne suis pas la politique / je n’y crois pas / 
ça ne sert à rien 16 % -

Autre 6 % 4 %
NSP/NRP 11 % 29 %


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5. Connaissances 
liées à l’inscription 
et au processus de 
vote

5. Connaissances 
liées à l’inscription 
et au processus de 
vote



Oui
90%

Non
8%

NSP 2%

40

Inscription sur la liste électorale 

Par une très forte majorité de 90 %, les répondants sont au courant de la nécessité d’être inscrit sur la liste électorale pour pouvoir voter. Cette
proportion est plus élevée que la moyenne chez les votants, les 55 ans et plus, les francophones, les Canadiens, les résidents de la RMR de
Montréal, ceux ayant un revenu de 100 000 $ et plus et ceux qui ont voté à la dernière élection fédérale et à la dernière élection municipale.
Elle est plus basse chez les non-votants, les plus jeunes, les non-francophones, les néo-Canadiens, les résidents d’ailleurs au Québec, ceux ayant
un faible revenu et ceux qui n’ont pas voté à la dernière élection fédérale ni à la dernière élection municipale.

Par rapport aux résultats de 2018, on note une baisse de 5 points, un écart statistiquement significatif.

Connaissance de la 
nécessité d’être inscrit sur 

la liste électorale pour 
pouvoir voter

Q5.1. Au moment de l’élection, étiez-vous au courant qu’il faut d’abord être inscrit sur la liste électorale pour pouvoir voter?  Base : Tous les répondants (n = 1 000).

95 % en 2018 

- A voté (95 %)
- 55-64 ans (94 %)
- 65 ans et plus (97 %)
- Francophones (91 %)
- Canadiens (93 %)
- RMR Montréal (88 %)
- 100 000 $ et plus (95 %)
- A voté au fédéral (94 %)
- A voté au municipal (95 %)

+ –
- N’a pas voté (81 %)
- 18-34 ans (79 %)
- Non-francophones (86 %)
- Néo-Canadiens (79 %)
- Ailleurs au Québec (94 %)
- Moins de 40 000 $ (85 %)
- N’a pas voté au fédéral (79 %)
- N’a pas voté au municipal (84 %)


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89%

61%

59%

56%

47%

45%

37%

Q5.2. Saviez-vous que : Base : Tous les répondants (n = 1 000).

Connaissances liées au processus de vote (1/4)

Saviez-vous que :
Vous pouviez voter par anticipation, le dimanche et le lundi qui précèdent l’élection

Vous pouviez voter ou vous inscrire sur la liste électorale au bureau du directeur du scrutin de 
votre circonscription

Pour les électeurs incapables de se déplacer pour des raisons de santé, le vote et l’inscription 
sur la liste électorale sont offerts à domicile, dans les installations d’hébergement (CHSLD, 

résidences privées pour aînés) et dans les établissements de santé (centres hospitaliers)

Pour les électeurs à l’extérieur du Québec, il est possible de voter par la poste

Pour les électeurs plus à risque de développer des complications en cas de contamination à la 
COVID-19 en raison de leur état de santé et ceux en isolement ordonné ou recommandé par 

les autorités de santé publique, il était possible de voter par la poste

Pour les électeurs temporairement absents de leur circonscription, il est possible de voter au 
bureau d’un directeur du scrutin dans la circonscription où ils se trouvent

Vous pouviez voter ou vous inscrire sur la liste électorale dans un établissement 
d’enseignement
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Neuf répondants sur dix (89 %) savent qu’ils pouvaient voter par anticipation, le dimanche et le lundi qui précèdent l’élection. Par une
majorité beaucoup moins forte – autour de six répondants sur dix – ils sont au courant qu’ils pouvaient voter ou s’inscrire sur la liste
électorale au bureau du directeur du scrutin de leur circonscription (61 %), que le vote et l’inscription sur la liste électorale étaient offerts à
domicile, dans les installations d’hébergement et les établissements de santé (59 %) et qu’il était possible de voter par la poste pour les
électeurs à l’extérieur du Québec (56 %).

Près d’un répondant sur deux sait qu’il était possible de voter par la poste pour les électeurs plus à risque de développer des complications
en cas de contamination à la COVID-19 (47 %) et qu’il était possible, pour les électeurs temporairement absents de leur circonscription, de
voter au bureau d’un directeur du scrutin dans la circonscription où ils se trouvent (45 %). Enfin, un peu plus d’un répondant sur trois sait
qu’il pouvait voter ou s’inscrire sur la liste électorale dans un établissement d’enseignement (37 %).

Écarts statistiquement significatifs (tableau de la page suivante)
 Les répondants votants (7 modalités sur 7), ceux âgés de 55 à 64 ans (4 sur 7) et de 65 ans et plus (6 sur 7), les francophones (5 sur 7),

ceux qui ont une scolarité de niveau universitaire (6 sur 7), qui ont voté à la dernière élection fédérale (6 sur 7) et à la dernière élection
municipale (7 sur 7) ont un niveau de connaissance plus élevé que la moyenne des différentes modalités de vote. C’est également le cas,
dans une moindre mesure, des Canadiens (3 sur 7), de ceux qui résident ailleurs au Québec (3 sur 7) et qui ont un revenu de 100 000 $ et
plus (3 sur 7).

 À l’opposé, les non-votants (7 sur 7), ceux âgés de 18 à 34 ans (6 sur 7), les non-francophones (5 sur 7), ceux qui ont une scolarité de
niveau secondaire ou moins (5 sur 7), qui n’ont pas voté à la dernière élection fédérale (6 sur 7) ni à la dernière élection municipale (7 sur
7) ont un niveau de connaissance inférieur à la moyenne des différentes modalités de vote. C’est aussi le cas, dans une moindre mesure,
de ceux qui résident dans la RMR de Montréal (3 sur 7).

Connaissances liées au processus de vote (2/4)

Q5.2. Saviez-vous que : Base : Tous les répondants (n = 1 000).
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Connaissances liées au processus de vote (3/4)

Oui Non H F 18-34 35-44 45-54 55-64 65+
Franco-
phones

Non-
franco-
phones

Secon-
daire ou 

moins

Collé-
gial

Univer-
sitaire

Vote par anticipation, le dimanche et le lundi qui précèdent l ’élection 89% 96%
+

75%
-

82%
-

94%
+

93%
+

91%
+

80%
-

87%
-

94%
+

Vote ou inscription sur la l iste électorale au bureau du directeur du 
scrutin de sa circonscription

61%
66%

+
52%

-
64%

+
52%

-
46%

-
69%

+
70%

+
64%

+
48%

-
57%

-
69%

+
Vote et inscription sur la liste électorale offerts à domicile, dans les 
installations d’hébergement et dans les établissements de santé

59% 64%
+

49%
-

50%
-

47%
-

69%
+

68%
+

61%
+

47%
-

Vote par la poste (électeurs à l’extérieur du Québec) 56% 61%
+

45%
-

47%
-

62%
+

52%
-

63%
+

Vote par la poste (électeurs plus à risque de développer des 
complications en cas de contamination à la COVID-19)

47%
54%

+
35%

-
35%

-
57%

+
45%

-
54%

+

Vote au bureau d’un directeur du scrutin dans la circonscription où i ls 
se trouvent (électeurs temporairement absents de leur circonscription)

45%
51%

+
32%

-
49%

+
40%

-
37%

-
35%

-
51%

+
53%

+
46%

+
39%

-
41%

-
51%

+

Vote ou inscription sur la l iste électorale dans un établissement 
d’enseignement

37% 40%
+

30%
-

42%
+

32%
-

38%
+

31%
-

32%
-

43%
+

44%
+

ScolaritéLangue

Saviez-vous que :
Tous 

(% de oui)

A voté Genre Âge

Cana-
diens

Néo-
Cana-
diens

Immi-
grants

Mtl 
RMR

Québec 
RMR

Ailleurs 
au Qc ˂40K $

40K - 
59,9K $

60K - 
99,9K $ 100K + Oui Non Oui Non

Pas 
d'élec-
tions

Vote par anticipation, le dimanche et le lundi qui précèdent l ’élection 89% 91%
+

81%
-

86%
-

94%
+

91%
+

83%
-

94%
+

93%
+

75%
-

94%
+

82%
-

Vote ou inscription sur la liste électorale au bureau du directeur du 
scrutin de sa circonscription

61%
63%

+
53%

-
57%

-
65%

+
66%

+
47%

-
72%

+
49%

-
Vote et inscription sur la l iste électorale offerts à domicile, dans les 
installations d’hébergement et dans les établ issements de santé

59%
61%

+
50%

-
63%

+
46%

-
67%

+
51%

-

Vote par la poste (électeurs à l ’extérieur du Québec) 56%
60%

+
61%

+
37%

-
64%

+
44%

-
Vote par la poste (électeurs plus à risque de développer des 
complications en cas de contamination à la COVID-19)

47%
46%

-
62%

+
52%

+
33%

-
57%

+
36%

-

Vote au bureau d’un directeur du scrutin dans la circonscription où i ls 
se trouvent (électeurs temporairement absents de leur circonscription) 45%

41%
-

49%
+

48%
+

33%
-

53%
+

35%
-

Vote ou inscription sur la liste électorale dans un établissement 
d’enseignement

37% 44%
+

42%
+

40%
+

31%
-

A voté au 
fédéral

A voté au municipal

Saviez-vous que :
Tous 

(% de oui)

Immigration Région Revenu du ménage avant impôt
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Par rapport aux résultats de 2018, trois écarts statistiquement significatifs sont observés :
 Une hausse de 5 points de ceux qui savent que le vote et l’inscription sur la liste électorale sont offerts à domicile, dans les installations

d’hébergement et les établissements de santé, pour les électeurs incapables de se déplacer pour des raisons de santé.
 Une importante hausse de 14 points de ceux qui savent qu’il est possible de voter par la poste pour les électeurs à l’extérieur du Québec.

Cette hausse pourrait en partie s’expliquer par le fait que, lors des élections fédérales du 20 septembre 2021, la modalité du vote par la
poste a été davantage utilisée par les électeurs; or, il est possible que plusieurs répondants aient confondu cela avec les élections
provinciales.

 Une importante baisse de 10 points de ceux qui savent qu’ils peuvent voter ou s’inscrire sur la liste électorale dans un établissement
d’enseignement. L’écart peut s’expliquer par une modification à la loi électorale, qui a nécessité un changement à la formulation de
l’énoncé cette année (en 2018, seuls les électeurs étudiants pouvaient voter ou s’inscrire dans un établissement d’enseignement).

Savez-vous que :
% de oui

2012 2014 2018 2022

Vous pouviez voter par anticipation, le dimanche et le lundi qui précèdent l’élection n/a n/a 90 % 89 %
Vous pouviez voter ou vous inscrire sur la liste électorale au bureau du directeur du scrutin de 
votre circonscription 59 % 57 % 61 % 61 %

Pour les électeurs incapables de se déplacer pour des raisons de santé, le vote et l’inscription sur 
la liste électorale sont offerts à domicile, dans les installations d’hébergement (CHSLD, résidences 
privées pour aînés) et dans les établissements de santé (centres hospitaliers)*

35 % 37 % 54 % 59 %

Pour les électeurs à l’extérieur du Québec, il est possible de voter par la poste 44 % 45 % 42 % 56 %
Pour les électeurs temporairement absents de leur circonscription, il est possible de voter au 
bureau d’un directeur du scrutin dans la circonscription où ils se trouvent 53 % 54 % 42 % 45 %

Vous pouviez voter ou vous inscrire sur la liste électorale dans un établissement d’enseignement* n/a 45 % 47 % 37 %

Évolution des résultats

Connaissances liées au processus de vote (4/4)

Q5.2. Saviez-vous que : Base : Tous les répondants (n = 1 000).

* Changement de libellé apporté en 2022 par rapport aux années précédentes en raison de modifications à la loi électorale. La comparaison doit donc être interprétée avec prudence.






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6. Participation6. Participation
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Les deux tiers des répondants (66 %) disent avoir voté lors de l’élection provinciale du 3 octobre.
 Les hommes, ceux âgés de 65 ans et plus, les francophones, les Canadiens, ceux ayant une scolarité de niveau universitaire et un revenu

élevé, qui résident ailleurs au Québec, qui ont voté à la dernière élection fédérale et à la dernière élection municipale sont
proportionnellement plus nombreux à avoir voté.

 Les femmes, les plus jeunes, les non-francophones, les néo-Canadiens, ceux ayant une scolarité de niveau secondaire ou moins et un faible
revenu, qui résident dans les RMR de Montréal et de Québec, qui n’ont pas voté à la dernière élection fédérale ni à la dernière élection
municipale sont moins nombreux que la moyenne à avoir voté.

 On remarque un écart considérable du taux de participation entre francophones et non-francophones (30 points), entre les votants et les
non-votants à la dernière élection fédérale (53 points) et entre les votants et les non-votants à la dernière élection municipale (33 points).

Par ailleurs, parmi les 34 % de non-votants, 19 % déclarent ne pas avoir voté, 5 % ont pensé à voter, mais n’y sont pas allés et 10 % disent voter
d’habitude, mais n’ont pas voté cette fois-ci.

Q1.3. Dans toute élection, certaines personnes votent et d’autres ne votent pas, pour diverses raisons. Lequel des énoncés suivants s’applique le mieux à votre situation, lors de la 
dernière élection provinciale, le 3 octobre?  Base : Tous les répondants (n = 1 000).

- Hommes (70 %)
- 65 ans et plus (74 %)
- Francophones (71 %)
- Universitaire (73 %)
- Canadiens (66 %)
- Ailleurs au Québec (72 %)
- 100 000 $ et plus (78 %)
- A voté au fédéral (78 %)
- A voté au municipal (80 %)

+ –
- Femmes (62 %)
- 18-34 ans (58 %)
- Non-francophones (41 %)
- Secondaire ou moins (63 %)
- Néo-Canadiens (57 %)
- RMR Montréal (63 %)
- RMR Québec (58 %)
- Moins de 40 000 $ (59 %)
- N’a pas voté au fédéral (25 %)
- N’a pas voté au municipal (47 %)

Vote à l’élection provinciale du 3 octobre 2022 (1/2)

66%

19%

5%

10%

A voté

N'a pas voté

A pensé à voter, mais n'y est pas allé

Vote d'habitude, mais n'a pas voté
cette fois-ci

Total n’a pas 
voté : 34 %

A voté
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Par rapport à l’élection de 2018, le taux de
participation est demeuré le même, à quelques
dixièmes de pourcentage près.

Par contre, deux segments de répondants ont vu leur
taux de participation s’accroître significativement : les
hommes (8,9 points) et ceux âgés de 18 à 34 ans (14,1
points). Il y a également eu hausse chez les 35 à 44
(4,5 points), mais l’écart n’est pas significatif.

À l’inverse, trois segments ont vu leur taux de
participation décroître significativement : les femmes
(-9,2 points), ceux âgés de 55 à 64 ans (-9,0 points) et
de 65 ans et plus (-14,8 points).

Alors que l’écart du taux de participation entre les 65
ans et plus et les 18 à 34 ans était de 44,3 points en
2018, il n’est plus que 15,4 points en 2022.

Quant à la baisse importante du taux de participation
chez les résidents de la RMR de Québec (-25,8 points)
il s'agit d'une anomalie statistique reliée au sondage.
En effet, les données officielles des régions de la
Capitale-Nationale et de Chaudière-Appalaches ne
montrent pas de baisse du taux de participation par
rapport à 2018.

Q1.3. Dans toute élection, certaines personnes votent et d’autres ne votent pas, pour diverses raisons. Lequel des énoncés suivants s’applique le mieux à votre situation, lors de la 
dernière élection provinciale, le 3 octobre?  Base : Tous les répondants (n = 1 000).

Vote à l’élection provinciale du 3 octobre 2022 (2/2)

Variable Segment de répondants
% qui dit avoir voté

2018 2022 Écart 
significatif

Tous les répondants 66,5 % 66,2 %
Genre Hommes 61,3 % 70,2 %

Femmes 71,6 % 62,4 %
Âge 18-34 ans 44,3 % 58,4 %

35-44 ans 63,7 % 68,2 %
45-54 ans 64,4 % 64,7 %
55-64 ans 74,6 % 65,6 %
65 ans et plus 88,6 % 73,8 %

Langue Francophones 70,1 % 71,1 %
Non-francophones 39,1 % 41,5 %

Scolarité Secondaire ou moins 60,6 % 63,1 %
Collégial 73,0 % 66,7 %
Universitaire 75,0 % 72,9 %

Revenu Moins de 40 000 $ 57,6 % 58,5 %
40 000 $ à 59 999 $ 67,2 % 66,3 %
60 000 $ à 99 999 $ 72,7 % 68,8 %
100 000 $ et plus 75,2 % 77,7 %

Région RMR de Montréal 63,7 % 63,4 %
RMR de Québec 83,8 % 58,0 %
Ailleurs au Québec 65,7 % 71,8 %

Comparaison du taux de participation par segment de répondants par rapport à l’élection de 2018











48Q6.2. Il peut y avoir différentes raisons pour lesquelles les gens vont voter. Quelle est la principale raison pour laquelle vous êtes allé voter?  
Base : Répondants qui ont voté à l’élection du 3 octobre 2022 (n = 662).

Raisons d’être allé voter (1/2)

51%

14%

10%

9%

5%

3%

3%

1%

1%

1%

1%

Voter est un devoir

Par désir de changement

Pour avoir mon mot à dire sur la façon dont les
choses sont faites

J’aime un parti, un chef ou un candidat

Mon vote pouvait faire la différence

Pour m’exprimer sur un ou plusieurs enjeux

Je vote par habitude

C’est important aux yeux de mes amis et de ma 
famille

Je me sentirais coupable de ne pas le faire

Autre

NSP/NRP

- 55-64 ans (60 %)
- 65 ans et plus (57 %)
- Universitaire (61 %)
- 100 000 $ et plus (55 %)
- A voté au municipal (55 %)

+
- 18-34 ans (24 %)
- 35-44 ans (20 %)
- Canadiens (16 %)
- N’a pas voté au fédéral (23 %)
- N’a pas voté au municipal (22 %)

- 35-44 ans (19 %)
- 45-54 ans (15 %)
- 40 000 $ à 59 999 $ (17 %)
- N’a pas voté au municipal (13 %)

- 65 ans et plus (17 %)
- Collégial (13 %)

- 18-34 ans (8 %)
- Non-francophones (11 %)
- Immigrants (10 %)- RMR Québec (8 %)

- 45-54 ans (7 %)
- Néo-Canadiens (12 %)
- 100 000 $ et plus (6 %)
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La principale raison – de loin la plus importante – pour laquelle les répondants votants sont allés voter est parce que voter est un devoir (51 %
de mentions). D’autres raisons mentionnées par une certaine proportion de répondants sont le désir de changement (14 %), avoir leur mot à
dire sur la façon dont les choses sont faites (10 %), le fait d’aimer un parti, un chef ou un candidat (9 %) et le fait que leur vote pouvait faire la
différence (5 %). Les autres raisons recueillent une proportion marginale de mentions.

Écarts statistiquement significatifs
Quelques écarts significatifs sont intéressants.

 Alors que les 65 ans et plus mentionnent proportionnellement plus que voter est un devoir et qu’ils aiment un parti, un chef ou un candidat,
les 18 à 34 ans mentionnent davantage le désir de changement et le fait que leur vote pouvait faire la différence.

 Alors que les Canadiens mentionnent proportionnellement plus le désir de changement, les néo-Canadiens mentionnent davantage qu’ils
votent par habitude et les immigrants mentionnent davantage que leur vote pouvait faire la différence.

 Les répondants qui n’ont pas voté à la dernière élection fédérale ni à la dernière élection municipale mentionnent proportionnellement plus
le désir de changement.

Raisons d’être allé voter (2/2)

Q6.2. Il peut y avoir différentes raisons pour lesquelles les gens vont voter. Quelle est la principale raison pour laquelle vous êtes allé voter?  
Base : Répondants qui ont voté à l’élection du 3 octobre 2022 (n = 662).

.



50Q6.1. Il peut y avoir différentes raisons pour lesquelles les gens ne vont pas voter. Quelle est la principale raison pour laquelle vous n’êtes pas allé voter?  
Base : Répondants qui n’ont pas voté à l’élection du 3 octobre 2022 (n = 338).

Raisons de ne pas être allé voter (1/3)
17%

15%

14%

11%

10%

9%

4%

4%

4%

3%

2%

1%

4%

4%

N’aimait pas / n’avait confiance en aucun parti, chef ou 
candidat

Trop occupé / obligations familiales / travail

Pour des raisons de santé

N’était pas intéressé

Avait l’impression que son vote ne changerait rien

N’était pas dans sa région au moment du vote

N’était pas inscrit sur la liste électorale

Les jours et les heures pour voter ne convenaient pas

L’emplacement des bureaux de vote ne convenait pas / il 
était difficile de s'y rendre

Manque d’information sur les partis, les candidats et 
leurs programmes

Préoccupé par la situation sanitaire

N'a pas reçu les informations à temps / N'a rien reçu

Autre

NSP/NRP

- 55-64 ans (34 %)
- Non-francophones (24 %)
- N’a pas voté au fédéral (21 %)
- N’a pas voté au municipal (20 %)

+
- 18-34 ans (22 %)
- 35-44 ans (26 %)
- Francophones (18 %)
- RMR Québec (26 %)- 65 ans et plus (40 %)

- A voté au fédéral (22 %)
- A voté au municipal (20 %)

- Collégial (15 %)
- Universitaire (15 %)
- Immigrants (16 %)
- 100 000 $ et plus (18 %)
- A voté au fédéral (14 %)
- A voté au municipal (16 %)

- Hommes (15 %)
- 55-64 ans (17 %)

- 55-64 ans (33 %)
- N’a pas voté au fédéral (17 %)
- N’a pas voté au municipal (14 %)

- 18-34 ans (8 %)
- Néo-Canadiens (9 %)

- Moins de 40 000 $ (6 %)
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Parmi les répondants non-votants, plusieurs raisons sont invoquées pour expliquer pourquoi ils ne sont pas allés voter, mais aucune ne se
démarque nettement des autres. Les trois principales sont : ils n’aimaient pas / n’avaient confiance en aucun parti, chef ou candidat (17 %
de mentions), ils étaient trop occupés, notamment à cause d’obligations familiales ou du travail (15 %) et pour des raisons de santé (14 %).

Trois autres raisons recueillent environ 10 % de mentions : ils n’étaient pas intéressés (11 %), ils avaient l’impression que leur vote ne
changerait rien (10 %) et ils n’étaient pas dans leur région au moment du vote (9 %).

Écarts statistiquement significatifs
Quelques écarts significatifs qui retiennent l’attention :

 La différence de réponse selon l’âge est intéressante : plus que la moyenne, les 18 à 34 ans et les 35 à 44 ans ont mentionné qu’ils
étaient trop occupés; les 55 à 64 ans ont dit qu’ils n’aimaient pas / n’avaient confiance en aucun parti, chef ou candidat, qu’ils n’étaient
pas intéressés et qu’ils avaient l’impression que leur vote ne changerait rien; quant aux 65 ans et plus, ils invoquent davantage des
problèmes de santé.

 Les non-francophones mentionnent davantage qu’ils n’aimaient pas / n’avaient confiance en aucun parti, chef ou candidat.

 Les répondants qui n’ont pas voté à la dernière élection fédérale ni à la dernière élection municipale mentionnent proportionnellement
plus qu’ils n’aimaient pas / n’avaient confiance en aucun parti, chef ou candidat et qu’ils n’étaient pas intéressés.

 Les répondants qui ont voté à la dernière élection fédérale et à la dernière élection municipale invoquent plus souvent que la moyenne
des raisons de santé et le fait qu’ils n’étaient pas dans leur région au moment du vote.

Raisons de ne pas être allé voter (2/3)

Q6.1. Il peut y avoir différentes raisons pour lesquelles les gens ne vont pas voter. Quelle est la principale raison pour laquelle vous n’êtes pas allé voter?  
Base : Répondants qui n’ont pas voté à l’élection du 3 octobre 2022 (n = 338).
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Par rapport aux résultats de 2018, quatre écarts statistiquement significatifs sont observés :
 Deux raisons ont connu une croissance du pourcentage de mentions : des raisons de santé (8 points) et l’impression que leur vote ne

changerait rien (5 points).
 Deux raisons ont connu une baisse du pourcentage de mentions : les répondants étaient trop occupés, à cause d’obligations familiales ou

du travail (-8 points, mais le pourcentage demeure supérieur à ce qu’il était en 2012 et 2014) et ils n’étaient pas dans leur région au
moment du vote (-6 points).

Savez-vous que :
% de mentions

2012 2014 2018 2022

N’aimait pas / n’avait confiance en aucun parti, chef ou candidat 13 % 20 % 18 % 17 %

Trop occupé / obligations familiales / travail 8 % 5 % 23 % 15 %

Pour des raisons de santé 6 % 12 % 6 % 14 %

N’était pas intéressé 30 % 20 % 14 % 11 %

Avait l’impression que son vote ne changerait rien 0 % 7 % 5 % 10 %

N’était pas dans sa région au moment du vote 6 % 0 % 15 % 9 %

N’était pas inscrit sur la liste électorale 28 % 16 % 7 % 4 %

Les jours et les heures pour voter ne convenaient pas
5 % 11 %

5 % 4 %
L’emplacement des bureaux de vote ne convenait pas / il était difficile de s’y rendre 1 % 4 %

Manque d’information sur les partis, les candidats et leurs programmes 0 %
5 %

3 % 3 %
Manque d’information sur le processus de vote (jours, heures, lieux et façons de voter) 0 % 2 % 0 %

Évolution des résultats

Raisons de ne pas être allé voter (3/3)

Q6.1. Il peut y avoir différentes raisons pour lesquelles les gens ne vont pas voter. Quelle est la principale raison pour laquelle vous n’êtes pas allé voter?  
Base : Répondants qui n’ont pas voté à l’élection du 3 octobre 2022 (n = 338).









Oui
79%

Non
19%

NSP/NRP 3%

53

Vote aux dernières élections fédérales
Près de quatre répondants sur cinq (79 %) disent avoir voté lors des élections fédérales du 20 septembre 2021.

Ce pourcentage est plus élevé que la moyenne parmi les votants aux élections provinciales du 3 octobre, ceux âgés de 55 ans et plus, qui ont
une scolarité de niveau universitaire et un revenu élevé, qui résident ailleurs au Québec et qui ont voté à la dernière élection municipale. Il est
inférieur à la moyenne parmi les non-votants aux élections provinciales du 3 octobre, ceux âgés de 18 à 34 ans, qui ont une scolarité de niveau
secondaire ou moins, un faible revenu et qui n’ont pas voté à la dernière élection municipale.

La corrélation entre ceux qui ont voté aux élections provinciales du 3 octobre et ceux qui ont voté aux élections fédérales du 20 septembre 2021
est très nette : 93 % des votants aux élections provinciales ont voté aux élections fédérales; mais seulement 52 % des non-votants aux élections
provinciales ont voté aux élections fédérales. D’ailleurs, tout au long de ce sondage, on remarque une grande similitude des réponses entre les
votants aux deux élections sur la plupart des thèmes abordés : l’image d’Élections Québec, la satisfaction face aux outils d’information (envoyés
par la poste et numériques), la satisfaction globale face aux outils d’information et la connaissance des différentes modalités de vote.

A voté

Q6.3. Avez-vous voté lors des élections fédérales du 20 septembre 2021?  Base : Tous les répondants (n = 1 000).

+ –
- A voté le 3 octobre (93 %)
- 55-64 ans (85 %)
- 65 ans et plus (88 %)
- Universitaire (87 %)
- Ailleurs au Québec (82 %)
- 100 000 $ et plus (86 %)
- A voté au municipal (97 %)

- N’a pas voté le 3 octobre (52 %)
- 18-34 ans (67 %)
- Secondaire ou moins (75 %)
- Moins de 40 000 $ (70 %)
- N’a pas voté au municipal (51 %)



Oui
57%

Non
36%

Pas d'élections 
dans ma 

municipalité 3%
NSP/
NRP
4%
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Vote aux dernières élections municipales

A voté

Q6.4. Avez-vous voté lors des élections municipales du 7 novembre 2021?  Base : Tous les répondants (n = 1 000).

+ –
- A voté le 3 octobre (69 %)
- 55-64 ans (68 %) 
- 65 ans et plus (66 %)
- Universitaire (65 %)
- 100 000 $ et plus (65 %)
- A voté au fédéral (71 %)

- N’a pas voté le 3 octobre (34 %)
- 18-34 ans (43 %)
- Secondaire ou moins (54 %)
- Moins de 40 000 $ (49 %)
- N’a pas voté au fédéral (6 %)

Plus de la moitié des répondants (57 %) disent avoir voté lors des élections municipales du 7 novembre 2021; 36 % n’ont pas voté et, pour 3 %
des répondants, il n’y avait pas d’élections dans leur municipalité.

Le pourcentage de votants est plus élevé que la moyenne parmi les votants aux élections provinciales du 3 octobre, ceux âgés de 55 ans et plus,
qui ont une scolarité de niveau universitaire, un revenu élevé et qui ont voté à la dernière élection fédérale. Il est inférieur à la moyenne parmi
les non-votants aux élections provinciales du 3 octobre, ceux âgés de 18 à 34 ans, qui ont une scolarité de niveau secondaire ou moins, un faible
revenu et qui n’ont pas voté à la dernière élection fédérale.

On observe une corrélation entre ceux qui ont voté aux élections provinciales du 3 octobre et ceux qui ont voté aux élections municipales du 7
novembre 2021 : 69 % des votants aux élections provinciales ont voté aux élections municipales; mais seulement 34 % des non-votants aux
élections provinciales ont voté aux élections municipales. Comme c’est le cas avec les votants aux élections fédérales, on remarque une grande
similitude des réponses entre les votants aux élections provinciales et ceux aux élections municipales sur la plupart des thèmes abordés :
l’image d’Élections Québec, la satisfaction face aux outils d’information (envoyés par la poste et numériques), la satisfaction globale face aux
outils d’information et la connaissance des différentes modalités de vote.
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Mixité du vote – dernière élection aux trois paliers gouvernementaux

A voté aux trois 
élections +

- Votants (69 %)
- Hommes (49 %)
- 65 ans et plus (55 %)
- Francophones (48 %)
- Universitaire (54 %)
- Canadiens (47 %)
- 100 000 $ et plus (55 %)
- A voté au fédéral (58 %)
- A voté au municipal (79 %)

- Non-votants (46 %)
- 18-34 ans (23 %)
- Non-francophones (22 %)
- Secondaire ou moins (19 %)
- RMR Montréal (18 %)
- Moins de 40 000 $ (23 %)
- N’a pas voté au fédéral (72 %)
- N’a pas voté au municipal (38 %)

Ceux qui n’ont voté à aucune élection sont presque trois fois moins
nombreux que les votants aux trois élections, soit 16 %. On les
retrouve davantage parmi les 18 à 34 ans, les non-francophones, les
résidents de la RMR de Montréal et ceux ayant une faible scolarité et
un faible revenu.

Ceux qui ne votent qu’à une seule des trois élections sont assez peu
nombreux, soit 12 %. Par exemple, parmi les 66 % qui ont voté au
provincial, seulement 4 % n’ont voté qu’au provincial; parmi les 57 %
qui ont voté au municipal, seulement 1 % n’ont voté qu’au municipal.

Plus du quart des répondants (28 %) ont voté à deux des trois
élections, principalement au provincial et au fédéral (16 %).

N’a voté à aucune 
des élections +

Q1.3. Dans toute élection, certaines personnes votent et d’autres ne votent pas, pour diverses raisons. Lequel des énoncés suivants s’applique le mieux à votre situation, lors de la dernière 
élection provinciale, le 3 octobre? / Q6.3. Avez-vous voté lors des élections fédérales du 20 septembre 2021? / Q6.4. Avez-vous voté lors des élections municipales du 7 novembre 2021?  
Base : Tous les répondants (n = 1 000).

A voté au 
fédéral 79 %

(20 novembre 2021)

N’a voté à 
aucune des 

trois élections 
16 %

A voté au 
provincial 66 %

(3 octobre 2022)

A voté au 
municipal 57 % 
(7 novembre 2021)

A voté aux 
trois élections

45 %

A voté au 
fédéral 

seulement
7 %

A voté au 
provincial 
seulement

4 %

A voté au 
municipal 
seulement

1 %

A voté au 
provincial et 

au fédéral
16 %

A voté au 
provincial et 
au municipal

1 %

A voté au 
fédéral et au 

municipal
11 %

Le schéma ci-dessous montre que 45 % des répondants ont voté aux trois élections (au provincial le 3 octobre 2022, au fédéral le 20 novembre 2021 et
au municipal le 7 novembre 2021). Cette proportion est plus élevée parmi les hommes, les 65 ans et plus, les francophones, les Canadiens et ceux ayant
une scolarité élevée et un revenu élevé. Fait intéressant, 69 % des votants au provincial ont voté aux trois élections. C’est le cas de 58 % des votants au
fédéral et de 79 % des votants au municipal.
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7. Expérience de 
vote (votants seulement)

7. Expérience de 
vote (votants seulement)
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34,4%

55,1%

2,3%

2,4%

5,3%

0,2%

0,3%

Au bureau de vote par anticipation, les 25 et 26
septembre

Au bureau de vote, le jour des élections, le 3 octobre

À domicile ou dans votre installation d’hébergement 
(entre le 23 et le 29 septembre)

Au bureau du directeur du scrutin (23 et 24 ou entre
le 27 et le 29 septembre)

Dans un établissement d’enseignement (23 ou entre 
le 27 et le 29 septembre)

Par correspondance

NSP

Lieu de vote (1/2)

+

Q7.1. Où êtes-vous allé voter? Base : Répondants qui ont voté (n = 662).

Plus de la moitié des répondants (55 %) ont voté au bureau de vote, le jour des élections; 34 % l’ont fait au bureau de vote par anticipation; 5 %
l’ont fait dans un établissement d’enseignement, 2 % à domicile ou dans leur installation d’hébergement et 2 % au bureau du directeur de
scrutin.

Les répondants âgés de 18 à 44 ans et les non-francophones sont proportionnellement plus nombreux à avoir voté au bureau de vote, le jour
des élections. Ceux âgés de 55 ans et plus et les plus scolarisés ont proportionnellement plus voté au bureau de vote par anticipation.

- 18-34 ans (65 %)
- 35-44 ans (65 %)
- Non-francophones (67 %)

- Femmes (8 %)
- 18-34 ans (13 %)
- Néo-Canadiens (10%)

- 55-64 ans (43 %)
- 65 ans et plus (48 %)
- Universitaire (39 %

- 65 ans et plus (5 %)
- Néo-Canadiens (10 %)
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En comparaison avec les résultats de l’élection de 2018, on remarque une augmentation significative du pourcentage de votants par
anticipation (6 points). Il est possible qu’il y ait confusion quant au terme « vote par anticipation ». Certains votants considèrent peut-être que
les votes à domicile ou dans une installation d’hébergement, au bureau du directeur de scrutin ainsi que dans un établissement d’enseignement
sont compris dans le vote par anticipation puisqu’ils ont lieu avant le 3 octobre. Par ailleurs, ce pourcentage a connu une croissance constante
depuis 2003.

Le pourcentage des répondants qui ont voté dans un établissement d’enseignement a également augmenté significativement par rapport à
2018 (4 points). Cela peut s’expliquer par le fait que cette modalité de vote n’est plus seulement limitée aux étudiants.

En contrepartie, le pourcentage de votants le jour des élections a fortement diminué par rapport à 2018 (-13 points). Il est d’ailleurs en
diminution constante depuis 2003.

Où êtes-vous allé voter?
% de mentions

2003 2007 2008 2012 2014 2018 2022

Au bureau de vote par anticipation 8 % 14 % 14 % 21 % 24 % 29 % 35 %

Au bureau de vote, le jour des élections 92 % 85 % 84 % 75 % 71 % 68 % 55 %

À domicile ou dans votre installation d’hébergement n/a 1 % 1 % 1 % 1 % 1 % 2 %

Au bureau du directeur du scrutin n/a n/a 1 % 2 % 1 % 1 % 2 %

Dans un établissement d’enseignement n/a n/a n/a n/a 2 % 1 % 5 %

Évolution des résultats

Lieu de vote (2/2)

Q7.1. Où êtes-vous allé voter? Base : Répondants qui ont voté (n = 662).





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36%

31%

28%

3%

2%

Véhicule avec d’autres personnes/électeurs

Marche

Seul dans mon véhicule

Transport en commun

Vélo

Moyen de transport utilisé pour aller voter

+

Q7.2. Quel moyen de transport avez-vous utilisé pour aller voter? Base : Répondants qui ont voté, excluant ceux à domicile ou dans une installation d’hébergement et ceux par 
correspondance (n = 643).

Les répondants ont principalement utilisé trois modes de transport pour aller voter : un véhicule avec d’autres personnes/électeurs (36 %), la
marche (31 %) et seul dans son véhicule (28 %). Très peu ont utilisé le transport en commun et le vélo.

Parmi les écarts statistiquement significatifs intéressants, mentionnons ceux-ci :
 Toutes proportions gardées, les votants le jour de l’élection ont davantage marché alors que les votants par anticipation ont davantage

utilisé un véhicule avec d’autres personnes/électeurs.
 Les résidents de la RMR de Montréal ont proportionnellement plus marché et utilisé le transport en commun tandis que les résidents

d’ailleurs au Québec ont davantage été seuls dans leur véhicule.
 Les 65 ans et plus ont davantage utilisé un véhicule avec d’autres personnes/électeurs alors que les 18 à 34 ans ont plus utilisé le transport

en commun.

- Vote le 3 octobre (37 %)
- Universitaire (37%)
- Néo-Canadiens (55 %)
- Immigrants (43 %)
- RMR Montréal (42 %)

- Ailleurs au Québec (39 %)
- 40 000 $-59 999 $ (37 %)

- Vote par anticipation (50 %)
- 65 ans et plus (43 %)
- 60 000 $-99 999 $ (45 %)

- Vote par anticipation (4 %)
- Moins de 40 000 $ (5 %)

- 18-34 ans (5 %)
- Immigrants (6 %)
- RMR Montréal (4 %)



70%

23%

4% 2% 1%

Moins de 10
minutes

10 à 15 minutes 16 à 20 minutes 21 à 30 minutes Plus de 30 minutes

Plus de 15 
minutes

7 %

60

Temps requis pour se rendre au bureau de vote

- 65 ans et plus (10 %)
- Moins de 40 000 $ (12 %)

Sept répondants sur dix (70 %) ont eu besoin de moins de 10 minutes pour se rendre au bureau de vote; 23 % ont eu besoin de 10 à 15 minutes et
7 % ont eu besoin de plus de 15 minutes. Il n’est pas possible d’estimer avec précision le temps moyen; pour cela, il aurait fallu scinder le premier
choix de réponse en deux (moins de 5 minutes et de 5 à 9 minutes).

Les votants par anticipation ont eu besoin de plus de temps pour se rendre au bureau de vote (33 % de 10 à 15 minutes) que les votants le jour de
l’élection (79 % moins de 10 minutes), ce qui est normal compte tenu qu’il y a moins de bureaux de vote par anticipation que le jour du vote.

Comparativement aux résultats de 2018, le temps requis pour se rendre au bureau de vote a significativement augmenté : -10 points pour la
proportion des répondants qui ont eu besoin de moins de 10 minutes, +8 points pour ceux qui ont eu besoin de 10 à 15 minutes et +3 points pour
ceux qui ont eu besoin de plus de 15 minutes.

Q7.3. D’environ combien de temps avez-vous eu besoin pour vous rendre au bureau de vote? Base : Répondants qui ont voté, excluant ceux à domicile ou dans une installation
d’hébergement et ceux par correspondance (n = 643).

+

2018 80 % 15 % 2 % 1 % 1 %

- Vote le 3 octobre (79 %)
- Femmes (75 %)
- 35-44 ans (78 %)
- 100 000 $ et plus (78 %)

- Vote par anticipation (33 %)
- Hommes (28 %)
- Non-francophones (32 %)
- 40 000 $-59 999 $ (31 %)









18%

11%

7%

10%

8%

7%

10%

11%

9%

8%

1%

Entre 9h30 et 10h59

Entre 11h00 et 11h59

Entre 12h00 et 12h59

Entre 13h00 et 13h59

Entre 14h00 et 14h59

Entre 15h00 et 15h59

Entre 16h00 et 16h59

Entre 17h00 et 17h59

Entre 18h00 et 18h59

Entre 19h00 et 20h00

NSP /NRP
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Heure de vote (1/2)
+

Q7.4. Vers quelle heure êtes-vous allé voter? Base : Répondants qui ont voté, excluant ceux à domicile ou dans une installation d’hébergement et ceux par correspondance (n = 643).

Entre 9h30 et 
11h59 : 29 %

Entre 12h00 et 
13h59 : 18 %

Entre 14h00 et 
15h59 : 15 %

Entre 16h00 et 
17h59 : 21 %

Entre 18h00 et 
20h00 : 16 %

- 65 ans et plus (41 %)
- Moins de 40 000 $ (44 %)

- Vote par anticipation 
(24 %)

- Femmes (22 %)

- Vote le 3 octobre (27 %)
- 35-44 ans (27 %)
- 45-54 ans (31 %)
- Collégial (30 %)
- 60 000 $-99 999 $ (30 %)

- Vote le 3 octobre (21 %)
- 35-44 ans (25 %)

- Aucun écart

2018

25 %

17 %

18 %

21 %

21 %

Les données sur l’heure de vote montrent
que le vote est relativement bien réparti
tout au long de la journée et qu’il n’y a pas
de véritable période très achalandée ou
très peu achalandée. La première plage
horaire de la journée (de 9h30 à 10h59)
regroupe 18 % des répondants, ce qui est
plus que les autres plages horaires, mais
elle compte 90 minutes contre 60 minutes
pour les autres.

Comparativement à 2018, on observe une
légère augmentation du pourcentage de
vote entre 9h30 et 11h59 (4 points, non
significatif) et une diminution du
pourcentage de vote entre 18h et 20h (-5
points, significatif).

En matière d’écarts statistiquement
significatifs, les 65 ans et plus ont voté tôt
dans la journée (plus que la moyenne,
entre 9h30 et 11h59); à l’opposé, les 35 à
44 ans ont voté plus tard (plus que la
moyenne, entre 16h et 20h). Les votants
par anticipation ont voté plus tôt
(davantage entre 12h et 13h59) que ceux
ayant voté le 3 octobre (davantage entre
16h et 20h).





Cet horaire 
me convient

93%

L’heure 
d’ouverture était 

trop tard
3%

L’heure de 
fermeture était 

trop tôt
4%
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Appréciation des heures de vote

Heure de vote (2/2)

Q7.5. Les bureaux de vote sont ouverts de 9h30 à 20h. Quelle affirmation correspond le mieux à votre opinion? Base : Répondants qui ont voté, excluant ceux à domicile ou dans 
une installation d’hébergement et ceux par correspondance (n = 643).

Le fait que les bureaux de vote soient ouverts de 9h30 à
20h convient à une très forte majorité des répondants, soit
93 %.

Seulement 3 % estiment que l’heure d’ouverture était trop
tard, davantage, entre autres, parmi les 45 à 54 ans et les
non-francophones.

Et seulement 4 % estiment que l’heure de fermeture était
trop tôt, davantage, notamment, parmi les 18 à 34 ans, les
non-francophones, les néo-Canadiens et les immigrants.

- 65 ans et plus (96 %)
- Francophones (94 %)
- Ailleurs au Québec (95 %)

- 18-34 ans (9 %)
- Non-francophones (14 %)
- Néo-Canadiens (13 %)
- Immigrants (9 %)
- RMR Montréal (6 %)

- 45-54 ans (7 %)
- Non-francophones (7 %)
- 100 000 $ et plus (6 %)
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18%
14%

3% 2% 2%

Moins de 5
minutes

5 à 9 minutes 10 à 15 minutes 16 à 20 minutes 21 à 30 minutes Plus de 30 minutes

Plus de 15 
minutes
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Temps d’attente lors du vote (1/2)
Six répondants sur dix (60 %) ont attendu moins de 5 minutes pour voter et 18 % ont attendu entre 5 et 9 minutes. Seulement 8 % ont attendu plus
de 15 minutes. Le temps d’attente moyen s’établit à environ 6,4 minutes, ce qui est très légèrement moins qu’en 2018 (6,6 minutes).

Écarts statistiquement significatifs

Les votants le jour de l’élection ont attendu moins longtemps que la moyenne : 67 % ont attendu moins de 5 minutes. Au contraire, les votants par
anticipation ont attendu plus longtemps que la moyenne : 20 % ont attendu entre 10 et 15 minutes et 15 % plus de 15 minutes. Cet écart n’est pas
étonnant compte tenu que le pourcentage du vote par anticipation a fortement augmenté cette année, alors qu’il y a moins de bureaux de vote
par anticipation que le jour du vote.

+

Q7.6. Environ combien de temps avez-vous attendu pour voter? Base : Répondants qui ont voté, excluant ceux à domicile ou dans une installation d’hébergement et ceux par
correspondance (n = 643).

- Vote par anticipation (20 %)

- 35-44 ans (23 %)
- Collégial (24 %)

Temps d’attente 
moyen : environ 
6,4 minutes
(6,6 minutes en 2018)

- Vote le 3 octobre (67 %)
- Non-francophones (74 %)

- Vote par anticipation (15 %)
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Nous ne remarquons aucune différence notable
quant au temps d’attente pour voter en
comparaison avec 2018, à une exception près : il y
a eu baisse de moitié de la proportion des
répondants qui ont attendu plus de 30 minutes
(de 4 % à 2 %).
Le croisement du temps d’attente avec l’heure du
vote montre certaines différences significatives :
 Les répondants qui ont voté entre 12h et

13h59 ont attendu plus longtemps que la
moyenne : proportion significativement plus
élevée de ceux qui ont attendu entre 10 et 15
minutes et de ceux qui ont attendu plus de 15
minutes.

 À l’opposé, les répondants qui ont voté entre
18h et 20h ont attendu moins longtemps que
la moyenne : proportion significativement plus
élevée de ceux qui ont attendu moins de 5
minutes.

Temps d’attente pour voter
Moyenne sur 10

2007 2008 2012 2014 2018 2022

Moins de 5 minutes
84 % 91 % 85 % 83 %

61 % 60 %

5 à 9 minutes 17 % 18 %

10 à 15 minutes 10 % 6 % 10 % 9 % 14 % 14 %

16 à 20 minutes 3 % 1 % 2 % 3 % 2 % 3 %

21 à 30 minutes 2 % 2 % 2 % 2 % 2 % 2 %

Plus de 30 minutes 1 % 0 % 1 % 2 % 4 % 2 %

Évolution des résultats

Temps d’attente lors du vote (2/2)

Temps d’attente selon l’heure où les répondants sont allés voter

Temps d’attente
lors du vote

Heure du vote

% qui ont attendu
Moins de 5 

minutes
5 à 9 

minutes
10 à 15 
minutes

Plus de 15 
minutes

Tous les répondants 60 % 18 % 14 % 8 %
Entre 9h30 et 11h59 57 % 19 % 16 % 8 %
Entre 12h00 et 13h59 57 % 12 % 19 % 13 %
Entre 14h00 et 15h59 61 % 22 % 12 % 5 %
Entre 16h00 et 17h59 61 % 20 % 13 % 6 %
Entre 18h00 et 20h00 68 % 18 % 9 % 5 %

Q7.6. Environ combien de temps avez-vous attendu pour voter? Base : Répondants qui ont voté, excluant ceux à domicile ou dans une installation d’hébergement et ceux par
correspondance (n = 643).



+

++
–
––

–
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5%

14%

32%

15%
18%

14%

1%

Moins de 5
minutes

5 à 9 minutes 10 à 15 minutes 16 à 20 minutes 21 à 30 minutes Plus de 30
minutes

NSP

Temps d’attente acceptable pour voter (1/2)

- Moins de 40 000 $ (19 %)

Le temps d’attente que les répondants seraient prêts à accepter lorsqu’ils vont voter est passablement élevé : 19 % seraient prêts à attendre moins
de 10 minutes, 32 % seraient prêts à attendre entre 10 et 15 minutes et 33 % plus de 20 minutes. En moyenne, le temps d’attente acceptable est
d’environ 17,5 minutes, un peu moins qu’en 2018 (19,0 minutes). Il est également près de trois fois plus élevé que le temps d’attente réel lors du
vote (6,4 minutes).

Écarts statistiquement significatifs
Ce sont parmi les non-francophones et les néo-Canadiens où le temps d’attente acceptable est proportionnellement le plus bas (moins de 10
minutes). Au contraire, le temps d’attente acceptable est proportionnellement le plus élevé chez ceux ayant un faible revenu (plus de 30 minutes)
et les résidents de la RMR de Québec (21 à 30 minutes).

+

Q7.7. Quel serait le temps d'attente maximum que vous seriez prêt à accepter lorsque vous allez voter? Base : Répondants qui ont voté, excluant ceux à domicile ou dans une 
installation d’hébergement et ceux par correspondance (n = 643).

- 18-34 ans (21 %)
- 60K $ - 99 999 $ (22 %) Temps acceptable 

moyen : environ 
17,5 minutes
(19,0 minutes en 2018)

Moins de 10 
minutes

19 %

- Non-francophones (39 %)
- Néo-Canadiens (43 %)

- RMR Québec (28 %)

- Ailleurs au Québec (37 %)
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Peu de changements sont observés cette année en comparaison du temps d’attente acceptable observé en 2018. On note toutefois
une baisse significative de la proportion des répondants qui seraient prêts à accepter d’attendre plus de 30 minutes (-5 points).

Combien de temps avez-
vous attendu pour voter?

Moyenne sur 10

2003 2007 2008 2012 2014 2018 2022

Moins de 5 minutes
19 % 26 % 27 % 18 % 13 %

4 % 5 %

5 à 9 minutes 11 % 14 %

10 à 15 minutes 44 % 35 % 30 % 29 % 32 % 32 % 32 %

16 à 20 minutes 10 % 15 % 12 % 15 % 14 % 14 % 15 %

21 à 30 minutes 16 % 14 % 15 % 17 % 23 % 19 % 18 %

Plus de 30 minutes 11 % 10 % 16 % 20 % 18 % 19 % 14 %

Évolution des résultats

Temps d’attente acceptable pour voter (2/2)

Q7.7. Quel serait le temps d'attente maximum que vous seriez prêt à accepter lorsque vous allez voter? Base : Répondants qui ont voté, excluant ceux à domicile ou dans une 
installation d’hébergement et ceux par correspondance (n = 643).


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1%

1%

1%

3%

1%

1%

1%

2%

4%

3%

4%

3%

4%

2%

4%

11%

11%

10%

15%

9%

11%

12%

11%

86%

84%

86%

78%

87%

85%

85%

84%

Le bureau de vote était à une distance
convenable

Le bureau de vote était facile à trouver

Le bureau de vote était facile d’accès

La signalisation était adéquate

Le personnel a été courtois

Les informations reçues sur place étaient
faciles à comprendre

L'aménagement assurait la confidentialité du
vote

Le service que vous avez obtenu répondait à
vos attentes

1-4 5-6 7-8 9-10Pas du tout 
d’accord

Tout à fait 
d’accord

Moyenne 
sur 10

9,5

9,4

9,4

9,2

9,5

9,4

9,5

9,4

NSP : 0 %

NSP : 0 %

NSP : 0 %

Appréciation des services aux bureaux de vote (1/4)

NSP : 0 %

NSP : 0 %

NSP : 1 %

Q7.8. Sur une échelle de 1 à 10, 1 étant pas du tout d’accord et 10 étant tout à fait d’accord, à quel point diriez-vous que vous êtes en accord avec les énoncés suivants : 
Base : Répondants qui ont voté (n = 662).

NSP : 0 %

NSP : 0 %

Total d’accord
(7 à 10)

97 %

95 %

96 %

93 %

96 %

96 %

98 %

95 %
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Les répondants qui ont voté sont, globalement, extrêmement satisfaits des services aux bureaux de vote. Sur une échelle de 1 à 10 (1 étant
pas du tout d’accord et 10 étant tout à fait d’accord), sept des huit aspects mesurés reçoivent une moyenne de 9,4 ou de 9,5 et un
pourcentage de réponses positives (7 à 10) variant de 95 % à 98 % (bureau de vote à une distance convenable / bureau de vote facile à
trouver / bureau de vote facile d’accès / personnel courtois / informations reçues sur place faciles à comprendre / aménagement assurant la
confidentialité du vote / service obtenu répondant aux attentes). Un aspect, la signalisation, recueille une évaluation légèrement moins
positive : moyenne de 9,2 et 93 % de réponses positives. De tels résultats pour un bloc entier de plusieurs questions sont presque
exceptionnels dans un sondage.

Écarts statistiquement significatifs (tableau de la page suivante)
L’évaluation extrêmement positive des services aux bureaux de vote se constate au sein de tous les segments de répondants et aucune
moyenne n’est inférieure à 8,9. Les écarts statistiquement significatifs sont, la plupart du temps, à la limite d’être significatifs, tellement la
différence entre deux segments de répondants est modeste.

 Les femmes (6 énoncés sur 8), ceux âgés de 65 ans et plus (6 sur 8) et les Canadiens (4 sur 8) sont plus satisfaits que la moyenne.

 Les hommes (6 sur 8), ceux âgés de 45 à 54 ans (5 sur 8), les non-francophones (4 sur 8) et les immigrants (7 sur 8) sont moins satisfaits
que la moyenne.

Q7.8. Sur une échelle de 1 à 10, 1 étant pas du tout d’accord et 10 étant tout à fait d’accord, à quel point diriez-vous que vous êtes en accord avec les énoncés suivants : 
Base : Répondants qui ont voté (n = 662).

Appréciation des services aux bureaux de vote (2/4)
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Appréciation des services aux bureaux de vote (3/4)

3 octo-
bre

Par 
antici-
pation

H F 18-34 35-44 45-54 55-64 65+
Franco-
phones

Non-
franco-
phones

Secon-
daire ou 

moins

Collé-
gial

Univer-
sitaire

Le bureau de vote était à une distance 
convenable

9,5
9,3

-
9,6

+
9,2

-

Le bureau de vote était facile à trouver 9,4
9,3

-
9,6

+
9,2

-
9,6

+

Le bureau de vote était facile d’accès 9,4
9,2

-
9,6

+

La signalisation était adéquate 9,2
9,0

-
9,3

+
8,9

-
9,4

+
9,3
+

8,9
-

Le personnel a été courtois 9,5 9,4
-

9,6
+

9,8
+

9,1
-

Les informations reçues sur place 
étaient faciles à comprendre

9,4 9,3
-

9,6
+

9,3
-

9,5
+

9,0
-

9,6
+

9,7
+

9,1
-

L'aménagement assurait la 
confidentialité du vote

9,5 9,4
-

9,6
+

9,4
-

9,6
+

9,3
-

9,7
+

9,2
-

Le service que vous avez obtenu 
répondait à vos attentes

9,4 8,9
-

9,7
+

9,0
-

ScolaritéLangue
Sur une échel le de 1 à 10, 1 étant pas du 
tout d’accord  et 10 étant tout à fait 
d’accord , à quel point diriez-vous que 
vous êtes en accord avec les énoncés 
suivants :

Tous 
(moyenne 

sur 10)

Moment du 
vote

Genre Âge

Cana-
diens

Néo-
Cana-
diens

Immi-
grants

Mtl  
RMR

Québec 
RMR

Ailleurs 
au Qc

˂40K $
40K - 

59,9K $
60K - 

99,9K $
100K +

Le bureau de vote était à une distance 
convenable

9,5 9,2
-

Le bureau de vote était facile à trouver 9,4
9,1

-

Le bureau de vote était facile d’accès 9,4

La signalisation était adéquate 9,2
8,9

-
8,9

-
9,4

+

Le personnel  a été courtois 9,5
9,6

+
9,1

-
Les informations reçues sur place 
étaient faciles à comprendre

9,4 9,5
+

9,0
-

L'aménagement assurait la 
confidentialité du vote

9,5 9,6
+

9,0
-

9,6
+

Le service que vous avez obtenu 
répondait à vos attentes

9,4
9,5

+
8,9

-
8,9

-
9,5

+

Sur une échelle de 1 à 10, 1 étant pas du 
tout d’accord  et 10 étant tout à fait 
d’accord , à quel point diriez-vous que 
vous êtes en accord avec les énoncés 
suivants :

Tous 
(moyenne 

sur 10)

Immigration Région Revenu du ménage avant impôt
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Par rapport à ceux des six élections précédentes, et en particulier par rapport à l’élection de 2018, les résultats de 2022 sont semblables. On
observe une très légère baisse de satisfaction (de 0,1 ou 0,2 point de moyenne pour la plupart des aspects), mais les écarts ne sont pas du
tout significatifs. En outre, on ne remarque aucune tendance à la hausse ou à la baisse au fil des élections.

Sur une échelle de 1 à 10, 1 étant pas du tout d’accord et 10
étant tout à fait d’accord, à quel point diriez-vous que vous êtes
en accord avec les énoncés suivants :

Moyenne sur 10

2003 2007 2008 2012 2014 2018 2022

Le bureau de vote était à une distance convenable n/a n/a n/a n/a n/a 9,6 9,5

Le bureau de vote était facile à trouver 9,2 9,5 9,6 9,7 9,7 9,5 9,4

Le bureau de vote était facile d’accès n/a n/a n/a n/a n/a 9,6 9,4

La signalisation était adéquate 8,9 9,1 9,1 9,2 9,1 9,0 9,2

Le personnel a été courtois 9,5 9,5 9,6 9,6 9,6 9,6 9,5

Les informations reçues sur place étaient faciles à comprendre 9,4 9,4 9,5 9,5 9,6 9,6 9,4

L'aménagement assurait la confidentialité du vote 9,5 9,6 9,7 9,7 9,7 9,7 9,5

Le service que vous avez obtenu répondait à vos attentes 9,3 9,4 9,6 9,5 9,5 9,5 9,4

Évolution des résultats

Q7.8. Sur une échelle de 1 à 10, 1 étant pas du tout d’accord et 10 étant tout à fait d’accord, à quel point diriez-vous que vous êtes en accord avec les énoncés suivants : 
Base : Répondants qui ont voté (n = 662).

Appréciation des services aux bureaux de vote (4/4)
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1%
3% 24% 72%

Satisfaction d'ensemble des 
services offerts par Élections 

Québec à l’occasion de la 
récente élection

1-4 5-6 7-8 9-10

Moyenne 
sur 10

9,1

NSP : 0 %

Satisfaction globale à l’égard des services offerts (1/2)
La satisfaction globale à l’égard des services offerts par Élections Québec à l’occasion de la récente élection générale est très élevée, avec une
moyenne de 9,1 sur une échelle de 1 à 10 et 96 % de réponses positives (7 à 10). Il s’agit du même résultat qu’en 2018 et d’un résultat supérieur à
ceux observés de 2003 à 2014.

Cependant, cet indice d’appréciation globale est sous-estimé en comparaison des évaluations des huit aspects en lien avec les services aux bureaux
de vote (présentées aux quatre pages précédentes), la moyenne globale de ces huit aspects mesurés étant de 9,4 sur 10.

Les répondants âgés de 55 ans et plus, les Canadiens et les résidents de la RMR de Québec sont plus satisfaits que la moyenne. Au contraire, ceux
âgés entre 18 et 34 ans et entre 45 et 54 ans, les immigrants et ceux ayant une scolarité de niveau universitaire sont moins satisfaits que la
moyenne.

Pas du tout 
satisfait

Tout à fait 
satisfait

Évolution des résultats

Q7.9. Dans l’ensemble, sur une échelle de 1 à 10, à quel point diriez-vous que vous êtes satisfait des services offerts par Élections Québec à l’occasion de la récente élection 
générale, 1 étant pas du tout satisfait et 10 étant tout à fait satisfait? Base : Répondants qui ont voté (n = 662).

Satisfaction d’ensemble des services offerts par
Élections Québec à l’occasion de la récente élection

Moyenne sur 10

2003 2007 2008 2012 2014 2018 2022

Indice d’appréciation globale 8,5 8,4 8,7 8,9 8,6 9,1 9,1

- 55-64 ans (9,3)
- 65 ans et plus (9,5)
- Canadiens (9,2)
- RMR Québec (8,5)

+

–
- 18-34 ans (8,7)
- 45-54 ans (8,8)
- Universitaire (8,9)
- Immigrants (8,6)

Total satisfait
(7 à 10)

96 %
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Raisons de l’insatisfaction ou de la satisfaction mitigée

Q7.10. Pour quelle(s) raison(s) êtes-vous insatisfait à l’égard des services offerts par Élections Québec?  Base : Répondants qui ont donné une réponse 1 à 4 à la Q7.9 (n = 8).
Q7.11. Pour quelle(s) raison(s) êtes-vous plus ou moins satisfait à l’égard des services offerts par Élections Québec?  Base : Répondants qui ont donné une réponse 5 ou 6 
à la Q7.9 (n = 19).

Les rares personnes insatisfaites ou plus ou moins satisfaites à l’égard des services offerts par Élections Québec (27 répondants)
mentionnent principalement les raisons suivantes : le temps d'attente était trop long (27 %), le personnel n’était pas courtois ou
compétent (12 %, en baisse par rapport à 2018), ils n’ont pas reçu les instructions où aller voter (10 %, en baisse par rapport à 2018), ils
n’avaient pas les papiers d’identité requis (10 %) et ils n’étaient pas inscrits sur la liste électorale (9 %).
Aucun écart n’est significatif à cause du très petit nombre de répondants.

Raisons 2012 2014 2018 2022

Trop d'attente, trop long pour voter 14 % 0 % 25 % 27 %

Le personnel n’était pas courtois/compétent n.d. n.d. 33 % 12 %

N’a pas reçu les instructions, où aller voter, etc. 29 % 17 % 22 % 10 %

Papiers d'identité requis : ne savait pas / ne les avait pas 0 % 7 % 3 % 10 %

N’était pas inscrit sur la liste électorale 5 % 2 % 5 % 9 %

Bureau de vote difficile d'accès / pas ou trop peu de 
stationnement, de transport en commun

0 % 4 % 12 % 7 %

Bureau de vote difficile à trouver ou trop loin n.d. n.d. 23 % 2 %

Manque de publicité, de documentation, d’information, de 
contenu sur le site Internet

0 % 13 % 0 % 0 %

Autre 48 % 52 % 14 % 21 %

NSP/NRP 24 % 0 % 9 % 13 %

Satisfaction globale à l’égard des services offerts (2/2)
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8. Intérêt envers 
certaines nouveautés 
aux services ou au 
système électoral 

8. Intérêt envers 
certaines nouveautés 
aux services ou au 
système électoral 
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14%

15%

22%

17%

28%

52%

16%

17%

17%

29%

27%

25%

31%

28%

27%

27%

24%

14%

39%

40%

33%

27%

21%

10%

Le vote par correspondance devrait être offert 
à l’ensemble des électeurs québécois

Les bulletins de vote devraient comporter
l'option « Aucun de ces candidats » pour les

électeurs qui n'appuient aucun candidat

Le vote par Internet devrait être offert au
Québec

Le vote devrait se dérouler la fin de semaine
plutôt que le lundi

Une loi devrait obliger les électeurs à voter aux
élections provinciales

On devrait abaisser l'âge du vote à 16 ans

Tout à fait en désaccord Plutôt en désaccord Plutôt d’accord Tout à fait d’accord

Total 
d’accord

70 %

68 %

60 %

55 %

45 %

24 %

NSP : 9 %

NSP : 8 %

NSP : 7 %

Nouveautés aux services ou au système électoral (1/3)

Q8.1. Êtes-vous tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt en désaccord, tout à fait en désaccord avec les énoncés suivants : Base : Tous les répondants (n = 1 000).

NSP : 14 %

NSP : 8 %

NSP : 6 %
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Six propositions de nouveautés aux services ou au système électoral ont été soumises aux répondants. Les résultats diffèrent considérablement
selon l’énoncé.
 Deux propositions reçoivent un accueil assez favorable, avec un taux d’accord de sept répondants sur dix : le vote par correspondance devrait

être offert à l’ensemble des électeurs québécois (70 %) et les bulletins de vote devraient comporter l'option « Aucun de ces candidats » pour les
électeurs qui n'appuient aucun candidat (68 %). Dans les deux cas, le taux de tout à fait d’accord se situe autour de 40 %

 Deux autres propositions sont relativement bien reçues, avec toutefois des majorités plus faibles : le vote par Internet devrait être offert au
Québec (60 %, mais 33 % de tout à fait d’accord) et le vote devrait se dérouler la fin de semaine plutôt que le lundi (55 %, mais
27 % de tout à fait d’accord).

 La proposition une loi devrait obliger les électeurs à voter aux élections provinciales est nettement plus controversée, avec seulement 45 %
d’accord, dont 21 % de tout à fait d’accord.

 Enfin, moins d’un quart des répondants (24 %) sont d’accord avec la proposition on devrait abaisser l'âge du vote à 16 ans. Seulement un
répondant sur dix est tout à fait d’accord.

Écarts statistiquement significatifs (tableau de la page suivante)
 Contrairement à l’ensemble des sujets précédemment couverts dans ce sondage, les répondants non-votants, ceux qui n’ont pas voté à la

dernière élection fédérale et ceux qui n’ont pas voté à la dernière élection municipale sont plus positifs que les votants et que ceux qui ont
voté à la dernière élection fédérale et à la dernière élection municipale.

 En effet, les répondants non-votants (4 énoncés sur 6), ceux qui n’ont pas voté à la dernière élection fédérale (4 sur 6) ni à la dernière
élection municipale (3 sur 6) sont plus d’accord que la moyenne avec les propositions de nouveautés aux services ou au système électoral.
Fait intéressant, la seule proposition avec laquelle ces trois segments sont moins d’accord que la moyenne est : une loi devrait obliger les
électeurs à voter aux élections provinciales.

 Ceux qui sont âgés de 65 ans et plus (4 sur 6) sont moins d’accord que la moyenne avec les propositions de nouveautés. Au contraire, les
générations plus jeunes – 18 à 34 ans (3 sur 6), 34 à 44 ans (2 sur 6) et 45 à 54 ans (2 sur 6) – y sont plus favorables. Notons que les trois
segments composant les 18 à 54 ans sont plus favorables que la moyenne au vote par Internet.

 Enfin, les répondants ayant un revenu élevé (100 000 $ et plus) sont généralement plus d’accord que la moyenne (3 sur 6), mais ils sont moins
d’accord avec : le vote devrait se dérouler la fin de semaine plutôt que le lundi.

Nouveautés aux services ou au système électoral (2/3)

Q8.1. Êtes-vous tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt en désaccord, tout à fait en désaccord avec les énoncés suivants : Base : Tous les répondants (n = 1 000).
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Nouveautés aux services ou au système électoral (3/3)

Oui Non H F 18-34 35-44 45-54 55-64 65+
Franco-
phones

Non-
franco-
phones

Secon-
daire ou 

moins

Collé-
gial

Univer-
sitaire

Le vote par correspondance devrait être offert à l ’ensemble des 
électeurs québécois

70%
68%

-
76%

+
80%

+
60%

-
77%

+

Les bulletins de vote devraient comporter l'option « Aucun de ces 
candidats » pour les électeurs qui  n'appuient aucun candidat

68%
65%

-
75%

+
79%

+
58%

-
72%

+

Le vote par Internet devrait être offert au Québec 60%
56%

-
71%

+
69%

+
71%

+
68%

+
45%

-
62%

+
53%

-
58%

-
67%

+

Le vote devrait se dérouler la fin de semaine plutôt que le lundi 55%
51%

-
64%

+
51%

-
58%

+
57%

+
48%

-
Une loi devrait obliger les électeurs à voter aux élections 
provinciales

45%
50%

+
43%

-
52%

+
35%

-
48%

+
37%

-

On devrait abaisser l'âge du vote à 16 ans 24%
34%

+
17%

-

ScolaritéLangue
Êtes-vous tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt en 
désaccord, tout à fait en désaccord avec les énoncés suivants :

Total 
d'accord 

(%)

A voté Genre Âge

Cana-
diens

Néo-
Cana-
diens

Immi-
grants

Mtl  
RMR

Québec 
RMR

Ailleurs 
au Qc

˂40K $
40K - 

59,9K $
60K - 

99,9K $
100K + Oui Non Oui Non

Pas 
d'élec-
tions

Le vote par correspondance devrait être offert à l’ensemble des 
électeurs québécois

70%
66%

-
76%

+
68%

-
84%

+
67%

-
78%

+

Les bulletins de vote devraient comporter l 'option « Aucun de ces 
candidats » pour les électeurs qui n'appuient aucun candidat

68%
60%

-
74%

+
65%

-
80%

+
65%

-
71%

+

Le vote par Internet devrait être offert au Québec 60%
70%

+
57%

-
77%

+
55%

-
71%

+

Le vote devrait se dérouler la fin de semaine plutôt que le lundi 55%
48%

-
53%

-
62%

+
Une loi devrait obl iger les électeurs à voter aux élections 
provinciales

45%
32%

-
51%

+
47%

+
34%

-
48%

+
37%

-

On devrait abaisser l 'âge du vote à 16 ans 24%

A voté au 
fédéral

A voté au municipal
Êtes-vous tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt en 
désaccord, tout à fait en désaccord avec les énoncés suivants :

Total 
d'accord 

(%)

Immigration Région Revenu du ménage avant impôt
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9. Conclusions9. Conclusions
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9. Conclusions (1/3)

Le sondage réalisé à la suite de l’élection générale du 3 octobre 2022, auprès de 1 000 résidents du Québec ayant le droit de vote, met en
lumière des résultats très positifs sur la plupart des aspects mesurés, en continuité avec les résultats du sondage de 2018.

Une image assez positive d’Élections Québec et qui n’a pas changé depuis dix ans

Avec une moyenne variant entre 7,6 et 7,9 sur 10 selon les six énoncés mesurés, les résultats sont positifs, mais laissent croire qu’il y a place
à l’amélioration. C’est particulièrement le cas de l’aspect suivant : Élections Québec est un organisme efficace (7,6). Ces résultats sont stables
depuis les quatre dernières élections.

Des services d’information aux électeurs très satisfaisants, que ce soit par envois postaux ou numériques

Les outils et les services d’information et de communication évalués obtiennent des résultats très positifs, et davantage les outils transmis
par la poste. Par contre, les outils numériques (site Web et contenu publié sur les médias sociaux) sont relativement peu visités ou consultés.

 Le taux de réception déclarée de l’avis d’inscription et de la carte de rappel est très élevé (86 %); cependant le taux de consultation du
Guide pour les élections provinciales (anciennement le Manuel de l’électeur), a connu une baisse.

 La satisfaction est très élevée à l’égard des envois postaux (avis d’inscription, Guide pour les élections provinciales et carte de rappel), les
sept aspects évalués obtenant une moyenne de 9,0 sur 10.

 Quant aux outils numériques, la satisfaction est un peu moins élevée, les quatre aspects évalués obtenant une moyenne de 8,2 sur 10

 L’indice d’appréciation globale à l’égard de l’information reçue d’Élections Québec – bien que positif (8,0 sur 10, similaire à celui de
2018) – est inférieur aux évaluations individuelles des outils d’information et de communication (moyenne globale de 8,7 sur 10 pour les
onze aspects mesurés) et traduit mal l’impression de satisfaction d’ensemble.
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9. Conclusions (2/3)
Une notoriété très moyenne ou plutôt faible de certaines modalités de vote

La plupart des répondants savent qu’ils peuvent voter par anticipation. Par contre, les autres modalités de vote et d’inscription, dont la
notoriété varie entre 37 % et 61 %, pourraient être davantage connues.
 C’est notamment le cas du vote hors circonscription au bureau d’un directeur du scrutin, pour les électeurs temporairement absents de

leur circonscription (notoriété de 45 % seulement). Le fait que 9 % des non-votants aient mentionné ne pas avoir voté parce qu’ils
n’étaient pas dans leur région au moment du vote montre la pertinence de mieux faire connaître cette modalité de vote.

 C’est aussi le cas de la possibilité de voter ou s’inscrire sur la liste électorale dans un établissement d’enseignement (37 %). Cette
modalité est moins connue car, depuis la présente élection, elle n’est plus limitée aux électeurs étudiants.

Un taux de participation inégal selon le profil sociodémographique

Les deux tiers des répondants, 66,2 %, affirment avoir voté lors de l’élection du 3 octobre 2022; 33,8 % n’ont donc pas voté. Ces données
pondérées s’alignent exactement sur la réalité.

Le taux de participation est très inférieur à la moyenne chez les non-francophones et inférieur à la moyenne chez les femmes, les 18 à 34
ans, les néo-Canadiens et ceux qui ont une faible scolarité et un faible revenu. Fait encourageant, une hausse importante du taux de
participation des 18 à 34 ans a été constatée, mais aucune amélioration n’est observée chez les non-francophones. Il serait opportun que
des actions d’information et de communication ciblent particulièrement les non-francophones.

Une expérience de vote très agréable

Que ce soit au bureau de vote par anticipation (en croissance constante) ou le jour des élections (en diminution constante), les résultats
portant sur l’expérience de vote sont très positifs, voire extrêmement positifs :

 70 % des votants ont eu besoin de moins de 10 minutes pour se rendre au bureau de vote.

 Alors que le temps d’attente moyen a été de 6,4 minutes, le temps d’attente maximum que les répondants sont prêts à accepter
lorsqu’ils vont voter est de 17,5 minutes. Cet écart très important contribue à leur satisfaction élevée.
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9. Conclusions (3/3)

Une expérience de vote très agréable (suite)

 Les votants sont extrêmement satisfaits des services aux bureaux de vote : sept des huit aspects mesurés recueillent une moyenne de
9,4 ou 9,5 sur 10 et aucun n’obtient une moyenne inférieure à 9,2.

 L’indice d’appréciation globale à l’égard des services offerts par Élections Québec – 9,1 sur 10 – égale celui de 2018, qui était le plus
élevé jamais observé.

Avec de tels résultats, le défi pour Élections Québec ne sera pas d’améliorer l’expérience de vote – aucun point d’amélioration significative
ne ressort – mais plutôt de maintenir le très haut niveau de satisfaction des électeurs.

Un intérêt très variable envers certaines nouveautés aux services ou au système électoral

Des nouveautés aux services ou au système électoral ont été testées lors du présent sondage. Les résultats révèlent que les électeurs
semblent prêts pour certaines nouveautés, mais pas du tout pour d’autres.

 Les propositions visant à offrir le vote par correspondance à l’ensemble des électeurs québécois (70 % d’approbation) et à ce que les
bulletins de vote comportent l'option « Aucun de ces candidats » pour les électeurs qui n'appuient aucun candidat (68 %) sont bien
reçues.

 Par contre, les électeurs sont très réticents, voire opposés à ce qu’une loi oblige les électeurs à voter aux élections provinciales (45 %
d’approbation) et à abaisser l'âge du vote à 16 ans (24 %).
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Annexe : Questionnaire
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Questionnaire – version française (1/6)
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Questionnaire – version française (2/6)
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Questionnaire – version française (3/6)
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Questionnaire – version française (4/6)
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Questionnaire – version française (5/6)
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Questionnaire – version française (6/6)
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Questionnaire – version anglaise (1/6)
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Questionnaire – version anglaise (2/6)
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Questionnaire – version anglaise (3/6)
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Questionnaire – version anglaise (4/6)
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Questionnaire – version anglaise (5/6)
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Questionnaire – version anglaise (6/6)


